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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО-ПРИГЛАШЕНИЕ

Уважаемые коллеги!

02-03 апреля 2015 года в Кировоградском государственном педагогическом университете имени Владимира Винниченко состоится Международная конференция

 « ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ОБУЧЕНИЯ ТЕХНОЛОГИЯМ»

Основные направления работы конференции

1. Инновационные подходы к прогнозированию содержания технологического образования.

2. Методические аспекты формирования профессиональной компетентности в процессе обучения технологиям.

3. Методологические подходы преподавания общетехнических и специальных дисциплин в современном технологическом обществе. 

4.  Отечественный и зарубежный опыт развития технологического и профессионального образования.

Применение информационно-технических средств обучения в технологическом образовании.

Председатель оргкомитета: Семенюк О. А. – доктор филологических наук, профессор, ректор КДПУ им. В. Винниченко

Заместитель председателя: Садовый Н. И. – доктор педагогических наук, профессор, проректор по научной работе, заведующий кафедры теории и методики технологической подготовки, охраны труда и безопасности жизнедеятельности КДПУ им. В. Винниченко

Оргкомитет:

Акіра Ион – доктор физ.-мат. наук, конференциар, зав. кафедрой математических и естественных наук Института педагогических наук, г. Кишинев (Республика Молдова);

Анисимов М. В. – доктор пед. наук, профессор кафедры теории и методики технологической подготовки, охраны труда и безопасности жизнедеятельности КДПУ им. В. Винниченко;

Головко М. В. – канд пед. наук, доцент, старший научный сотрудник, заместитель директора по научной работе Института  педагогики НАПН Украины;

Ежова О. В. – канд. техн. наук, доцент кафедры теории и методики технологической подготовки, охраны труда и безопасности жизнедеятельности КДПУ им. В. Винниченко;

Імашев Г. І. – доктор пед. наук, профессор кафедры физики и технических дисциплин Атирауського государственного университета им. Х. Досмухамедова (Республика Казахстан);

Кралевич И. Н. -  канд пед. наук, доцент, проректор по научной работе Мозирського государственного педагогического университета имени И.П. Шамякина (Республика Беларусь);

Мартынюк М. Т. – доктор пед. наук, профессор, член-кор. НАПН Украины;

Ріжняк Р.Я. – канд. пед. наук, профессор кафедры математики, декан физико-математического факультета КДПУ им. В. Винниченко;

Рябец С. И. - канд. техн. наук, доцент кафедры теории и методики технологической подготовки, охраны труда и безопасности жизнедеятельности КДПУ им. В. Винниченко;

Царенко О. М. - канд. техн. наук, профессор кафедры физики и  методики ее преподавания КДПУ им. В. Винниченко;

Цинковая А. К. – профессор, доктор по философии кафедры обучения и информационным технологиям Тракийского университета (Болгария).

Условия участия в конференции

К участию в конференции приглашаются преподаватели высших учебных заведений, учителя и преподаватели общеобразовательных и профессионально-технических учебных заведений, научные работники, специалисты-практики, докторанты, аспиранты.

 Рабочие языки конференции: украинский, русский, английский. Для участия в конференции до 2 февраля 2015 года нужно подать в оргкомитет такие материалы в электронном или в бумажном виде :

· заявку (образец прилагается);

· текст доклада (или тезисы) в бумажном и электронном вариантах, без нумерации страниц;

· отзыв-рекомендация научного руководителя на статью ( для аспирантов и соискателей), заверенный печатью отдела кадров и сканированный;

· копию платежной доверенности.

· Все затраты, связанные с обитанием и питанием, осуществляются участником конференции за собственный счет или за счет организации, которая его прикомандировала.

· За участие в конференции участники получают сертификат.

В печать принимаются статьи, где присутствуют такие необходимые элементы:


- постановка проблемы в общем виде и их связь с важными научными или практическими задачами; 


- анализ последних исследований и публикаций, в которых начато решения проблемы и на которые опираются автор, выделение нерешенных прежде частей общей проблемы, которым посвящается статья;


- формирование целей статьи (постановка задачи);


- изложение основного материала исследования с полным обоснованием добытых результатов; 

- выводы и перспективы дальнейших разрабок направления.

(Согласно требованиям пункта 7 постановления президиума ВАК Украины от 10.02.1999 года № 1-02/3 «О публикациях результатов диссертаций на получение научных степеней доктора и кандидата наук и их апробацию»).

Оргкомитет оставляет за собой право отвергать доклады, которые не отвечают требованиям и тематике конференции.

Требования к оформлению статей:


- набор в редакторе Word 2003, сохранение в формате .doc или .rtf украинским, русским или английским языками;

 - тип шрифта – Times New Roman; кегль – 14; междустрочный интервал – 1,5;

 - формат А4;  поля: слева – 30 мм; справа – 15 мм; снизу и сверху – 25 мм; объем статьи 8-12 страниц печатного текста, без нумерации страниц.


В левом верхнем углу УДК. Посреди текста прописными буквами  жирным шрифтом название статьи. 

Через один интервал ниже посреди текста полностью имя и фамилия, в дужках город. 


Аннотации и ключевые слова подаются из абзаца украинским, русским языком (5-6 строк) и на английском языке (10-12 строк) после названия статьи, через 1 интервал, кегль 14, шрифт – курсив; ключевые слова - жирным шрифтом). Аннотации содержат краткую информацию об основных идеях и выводах научной статьи.

Пример оформления: 

УДК 377.35
КЛАССИФИКАЦИЯ МОДЕЛЕЙ В ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЯХ

Ольга Ежова (Кировоград)

Аннотация. Статья посвящена ..

Ключевые слова:…

Аннотация. Статья посвящена …

Ключевые слова:…

Abstract: The article is devoted to the ... 

Keywords:

Постановка проблемы в общем виде …

Текст


Ссылок в тексте должны быть не меньше 5. Ссылка на научную литературу в тексте подается по такому образцу: [5, с. 80], где 5 – номер источника по списку литературы, 80 – страница. Ссылка на несколько научных изданий одновременно подаются так: [4, с. 63; 6; 8, с. 95-97].


Через строку после текста статьи после слова «БИБЛИОГРАФИЯ» в алфавитном порядке подается библиография согласно общепринятым требованиям относительно библиографического описания научной литературы (см. журнал «Бюллетень ВАК Украины». - 2008. - № 3).


На последней странице сведения об авторе с указанием фамилии, имени, отчества (полностью), должности, научной степени, ученой звания, места работы. Все данные подаются без сокращений. Круг научных интересов автора (обязательно).
Статьи будут напечатаны в сборнике научных работ Кировоградского государственного педагогического университета имени Владимира Винниченко «Научные записки. Серия: Проблемы методики физико-математического и технологического образования», который внесено в перечень научных профессиональных изданий Украины (приказ №54 от 25 января 2013 года).

 Тезисы объемом 2-3 страницы, оформление за такими же требованиями. Заголовок тезисов может не полностью совпадать с темой статьи.

Стоимость печати одной страницы сборника и тезисов 20 грн. 

Оплата осуществляется на карточку «Приват-банка». 5168 7423 4840 6533.
Заявку на участие в конференции и материалы статей присылать до 02 февраля 2015 года в электронном виде на электронный адрес 

oyezhova@i.ua

или на бумажных носителях: 25006, г. Кировоград, ул. Шевченко, 1, Кировоградский государственный педагогический университет имени Владимира Винниченко, кафедра теории и методики технологической подготовки, охраны труда и безопасности жизнедеятельности. 
Контактное лицо: Ежова Ольга Владимировна

тел. +38 0664814558

электронный адрес 

oyezhova@i.ua

Заявка участника 

научно-практической конференции 
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