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Основными критериями результативности и эффективности научно-исследовательской работы студентов факультета ДиНО  являются показатели участия в работе студенческих научных лабораторий, научных конференций, предметных олимпиад, семинаров, конкурсов на лучшую студенческую научную работу, участие студентов в выполнении хоздоговорных работ.

На факультете результативно работает студенческая научно-исследовательская лаборатория «Методика педагогического исследования» (25 студентов) под руководством кандидата педагогических наук, доцента Ю.Г. Брынзарей; студенческая научно-исследовательская группа «ОПТИМист» (12 студентов) -  руководитель ст. преподаватель Михайлова Е.Н.; объединение по интересам «Изобразительное творчество» (канд. пед. наук, доцент Заброцкая В.С.) и учебно-исследовательская группа студентов «Рэгіянальная літаратура і фальклор на ўроках беларускай мовы» (канд. филологических наук, доцент Крук Б.А.). 

Студенты приняли активное участие в 6 внутривузовских семинарах, 9 тренингах по гендерной тематике; в мастер-классе «Народная игра как феномен культуры и носитель ценностей» совместно с воспитанниками и специалистами ГУО «Ясли-сад № 15 г. Мозыря» и заведующим и специалистами дошкольного образовательного учреждения № 192 «Веселинка» - центра славянской культуры г. Новгорода в рамках Международной научно-практической конференции «Этнопедагогика: история и современность», которая проходила 17-18 октября 2013 года, Мозырь.

На Республиканском конкурсе научных студенческих работ конкурсной научной работе на тему: «Использование моделирования в обучении пересказу дошкольников с общим недоразвитием речи» Гром М.А. присуждён диплом 3 категории (научный руководитель ст. преподаватель Е.Н.Михайлова).
Под руководством преподавателей кафедр факультета было подготовлено 53  студента, выступивших с докладами на Республиканской студенческой научно-практической конференции «От идеи – к инновации» (апрель 2014 г., г. Мозырь), 2 студента выступивших с докладами на Международных конференциях («Этнопедагогика: история и современность», Мозырь, 17 – 18 октября 2013 г., УО МГПУ им. И.П. Шамякина; 7 - «Детский сад – начальная школа: проблемы преемственности и оптимизации образования», Мозырь, 31 октября – 1 ноября 2013 г., МГПУ им. И.П. Шамякина); 5 -«Актуальные проблемы обучения и воспитания в наследии Л.С. Выготского», г. Гомель, 29 ноября 2013 г., УО «Гомельский государственный педагогический колледж имени Л.С. Выготского»; подготовлено 7 дипломных работ; из них - 5 по заявкам районных отделов образования.
Участие в Международной межвузовской олимпиаде по основам педагогики и психологии в ГУО им. Ф.Скорины “Личность и творчество” 5 студентов нашего факультета; специальность «Начальное образование. Практическая психология» (Чернушевич Юлиана, Селивончик Екатерина, Бичан Юлия, Симоненко Ольга, Бесан Дмитрий). Результат: первое общекомандное место. Из 16 команд вузов Беларуси и России наша команда «Пирамида истин» была признана лучшей. 
Командные результаты:

первое место в общем командном зачете;

первое место в туре творческого решения задач;

второе место в туре творческой самопрезентации;

третье место в конкурсе плакатов;

победа в номинации «Креативное представление»;

победа в номинации «Ожившая история».

Личные результаты:

Первое место в теоретическом туре – Силивончик Екатерина;

Победа в номинации «Артистизм» - – Силивончик Екатерина;

Победа в номинации «За верность олимпийскому движению» – Силивончик Екатерина;

Второе место в теоретическом туре – Бичан Юлия;

Победа в номинации «Линостная позиция» - Чернушевич Юлиана; 

Победа в номинации «За верность олимпийскому движению» - Чернушевич Юлиана.
В 2013 году на Международном фестивале-конкурсе «Планета искусств», г. Киев Народному ансамблю факультета присвоено звание Лауреата II степени (Герасимова Н.А. – руководитель народного ансамбля).. 
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