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АДАПТАЦИЯ И ДЕЗАДАПТАЦИЯ ДЕТЕЙ К ОБУЧЕНИЮ 

В ШКОЛЕ


Обучение в школе – новый этап в жизни ребенка, как в социально-психологическом, так и в физиологическом плане. Это новые контакты. Новые отношения, новые обязанности маленького человека. Изменяется вся жизнь ребенка и даже всей семьи: она подчиняется учебе, школе. Это очень напряженный период, так как школа с первых дней ставит перед учеником ряд задач, не связанных непосредственно с его опытом, требует максимальной мобилизации интеллектуальных и физических сил.

Дети шести лет переживают психологический кризис, связанный с необходимостью адаптации в школе. Во-первых, меняется социальная позиция ребенка: из дошкольника он превращается в ученика. Впервые в жизни он становится членом общества со своими обязанностями, ему задаются определенные требования и нормы, ориентирующие на то, как себя вести, что и как делать. Во-вторых, с приходом в школу дети начинают овладевать учебной деятельностью. Третьим фактором психологической адаптации выступает социальное окружение: учитель, семья, класс. Процесс приспособления, привыкания к школе во многом предопределяет состояние здоровья, работоспособность. Успешность обучения, эмоциональное состояние детей.

О.И. Тиринова выделила основные педагогические условия, обеспечивающие успешность адаптации ребёнка к школе: 

· индивидуальный подход к детям; 

· продуктивное использование развивающего потенциала   интегрированного курса «Введение в школьную жизнь»; 

· щадящий режим учебной нагрузки; 

· использование активных методов обучения; 

· обучение на содержательно-оценочной основе без использования отметок  [1, с. 45].


М.М. Безруких и С.П. Ефимова выделили 3 основных этапа (фазы) адаптации: ориентировочный, неустойчивое приспособление, период относительно устойчивого приспособления [2, с. 64].


Значимым фактором, усугубляющим процессы адаптации ребёнка к школе, являются индивидуально-типические особенности личности педагога, взаимодействующего с детьми, его нетерпимость, высокомерие, неприятие ребёнка, сопровождающееся эмоциональным реагированием, излишняя уступчивость и прочее. Особую значимость в период адаптации ребёнка к школе приобретают такие личностные качества педагога, как терпимость и толерантность [3, с. 3].

Дезадаптация в этом возрасте связана непосредственно с изменениями, происходящими с ребёнком, со средой, которая его окружает: изменение микросреды, возникновение новой ведущей деятельности, появление новых людей (учитель, сверстники), освоение новых социальных ролей. Галина Кумарина в числе причин школьной дезадаптации относит следующие:

· несоответствие школьного режима и санитарно-гигиенических   условий обучения психофизиологическим особенностям детей; 

· несоответствие темпа учебной работы возможностям детей риска;  

· экстенсивный характер учебных нагрузок; 

· преобладание отрицательной оценочной стимуляции; 

· конфликтные отношения в семье, возникающих на основе учебных неуспехов школьников [4, с. 79].
С целью изучения процесса адаптации первоклассника к школьному бучению было проведено исследование на базе 1класса СШ №11 г. Мозыря. Первая встреча с родителями, на которой родители были ознакомлены со значением для школьной адаптации готовности детей к обучению в школе и основами правильной подготовки, была проведена за полгода до начала обучения в школе. До первого сентября посетив семьи и ознакомившись с детьми, условиями их проживания, было выявлено, что 30%  детей не имеют особого желания идти в школу. 
По истечении первого месяца учебы была проведена диагностика адаптации детей к школе по проективной методике «Школа зверей», «Анкета учащимся для определения школьной мотивации Н.Г. Лускановой», методика «Пьерона-Рузена». В результате исследования было выявлено: свое положение в коллективе 50 % детей признают нормальным;  позиция ученика сформирована у 31 %; внутренняя агрессивность, неадекватная психологическая защита слабо выражена у 6% учащихся, у 69 % детей присутствие тревожности, связанной с адаптацией в школьном коллективе, а также с переменой ведущего вида деятельности.

Исследования психологов свидетельствуют, что одним из важнейших факторов психологической адаптации является структура мотивов личности. В структуре учебных мотивов переплетаются внешние и внутренние побудительные силы. Анализ анкет учащихся позволил сделать следующие выводы: 75% учащихся со средней нормой мотивации; 12,5% учащихся с внешней мотивацией; 12,5% учащихся с высоким уровнем мотивации.

Таким образом, адаптация в первом классе - особый и сложный период в жизни ребенка: он осваивает новую социальную роль ученика, новый вид деятельности - учебную, изменяется социальное окружение - появляются одноклассники, учителя и школа как большая социальная группа, в которую включается ребенок, изменяется уклад его жизни [5]. Период адаптации ребенка к школе может длиться от 2-3 недель до полугода, это зависит от многих факторов: индивидуальные особенности ребенка, характер взаимоотношений с окружающими, тип учебного заведения и степень подготовленности ребенка к школьной жизни.
 Адаптация ребенка к школе – это довольно длительный процесс, связанный со значительным напряжением всех систем организма. Основными показателями благоприятной адаптации является: формирование адекватного поведения, установление контакта между учащимися и учителем, овладение навыками учебной деятельности. Итогом адаптации является сохранение личности ребенка и развитие его творческих способностей в результате приспособления к быстро меняющейся жизни. Эффективность адаптации первоклассников к школьному обучению зависит от осознания данной проблемы педагогами, родителями; от умения педагога правильно и систематически организовывать работу по адаптации детей к школе. 
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