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Дышать свободно!

Под таким названием социально-педагогическая и психологическая служба, волонтеры университета при поддержке Белорусского общества Красного Креста реализуют проект по предупреждению торговли людьми. 

Целью проекта является повышение информированности студенческой и учащейся молодежи о проблемах торговли людьми, о рисках и последствиях нелегальной миграции и нелегального трудоустройства за границей, а также формирование навыков ответственного поведения.
С ноября 2012г. по март 2013г. запланирован цикл обучающих тренингов «Твоя безопасность в твоих руках», семинар для педагогов школ района «Торговля людьми в современном мире: история, основные понятия, проблема и методы противодействия».

Первые шаги, направленные на борьбу с торговлей людьми, были предприняты мировым сообществом еще в конце XIX – начале XX в. Однако в последние десятилетия торговля людьми приобрела такие масштабы, что белорусское общество не может не обращать на нее внимание. По оценкам международных экспертов, 800 тысяч женщин, мужчин и детей ежегодно перемещаются через государственные границы по всему миру для продажи и последующей эксплуатации. По прибыльности данное преступление занимает третье место после торговли оружием и наркотиками и приносит организованной преступности около 39 млрд. дол. США ежегодной незаконной прибыли. Торговля людьми часто носит международный характер и совершается на территории нескольких государств, что снижает риск для преступников быть наказанными.
Беларусь чаще всего играет роль страны происхождения, откуда женщины и мужчины уезжают, но в последнее время начинает играть роль страны назначения, а так же были зафиксированы случаи эксплуатации белорусских граждан без вывоза за границу. 

Так, по данным Министерства внутренних дел (www.mvd.gov.by), в период с 2000 по 2012 годы выявлено 5 598 преступлений в сфере противодействия торговли людьми, иным связанным с ней деяниям. 
За период времени с 2002 года по 1 октября 2012 года установлены 4 835 жертв торговли людьми (4 251 – подвергшихся сексуальной эксплуатации, 581 – подвергшихся трудовой эксплуатации, 3 подвергшихся изъятию органов). 
За 9 месяцев 2012 года перекрыт 31 канал вывоза людей в 6 стран мира в целях эксплуатации, из них: Россия – 19 (46 жертв); Польша – 5 (11 жертв); Турция – 3 (13 жертв); Германия – 2 (7 жертв); Кипр – 1 (2 жертвы); Норвегия – 1 (1 жертва).
С 2002 по 2011 годы за совершение преступлений в рассматриваемой сфере осуждено 1 868 лиц, в том числе 696 – к лишению свободы.

Согласно официальным данным, большинство выезжающих за пределы Беларуси – это молодые люди в возрасте до 30 лет, которые в структуре безработных граждан составляют 41%. Учитывая активность молодежи и стремление их к поиску возможностей для реализации, люди из данной группы являются потенциальными мигрантами. Не последнюю роль играет стереотип о том, что за границей можно относительно легко заработать на жизнь и самореализоваться. Рассказы знакомых, друзей об удачных поездках за границу часто оказывают решающее влияние на принятие решения об отъезде.
Важно также отметить, что, несмотря на усилия государственных органов, и общественных организаций, функционирование горячих линий по вопросам безопасной миграции, уровень осведомленности белорусских граждан о порядке трудоустройства за границей остается достаточно низким.

Информацию о правилах безопасного выезда и пребывания за границей можно найти на сайте Программы «Ла Страда» lastrada@infonet.by
Инфолиния по безопасному выезду и пребыванию за границей 113 (с 8.00 до 20.00 без выходных). Звонок бесплатный со стационарных телефонов по всей территории. Телефон для звонков из-за рубежа и с мобильных телефонов: +375 17 211 02 51
Телефон «горячей линии» по безопасному выезду за границу Департамента по гражданству и миграции МВД Республики Беларусь: 
8 (017) 218 52 64









Радовня Татьяна

Инициативу мозырских волонтеров поддержали в Минске!








