ПОРТАЛ www.dadomu.by
НАЧИНАЕТ СВОЮ РАБОТУ!
14 октября 2013 года – запуск информационного портала www.dadomu.by


Министерство образования сообщает, что в День Матери - 14 октября 2013 года начинает работу единый информационный портал www.dadomu.by,  глобальная цель которого – найти семью для детей из домов ребенка, детских домов, школ-интернатов, домов-интернатов, временных профессиональных замещающих семей.  
Из абстрактной группы сирот портал выделяет и показывает конкретных детей. Некоторым детям необходимо усыновление, некоторые нуждаются в опекунах, попечителях. Для некоторых с помощью портала хотелось бы найти друга и советчика – патронатного воспитателя.  На портале www.dadomu.by  размещены сведения о детях, которые нуждаются в семьях, включая  детей, имеющих особенности в психофизическом развитии и детей-инвалидов.  Мы понимаем, что шанс найти семью для таких детей не велик, но не дать таким детям шанс на семью - не можем. Портал создан исключительно в интересах детей, нуждающихся в семьях. И все дети, независимо от их состояния здоровья, присутствия или отсутствия проблем со здоровьем – равны в своем праве на семейную заботу и внимание неравнодушных людей. 
О каждом ребенке на портале www.dadomu.by сказано буквально несколько слов. Более подробную информацию будущие папы и мамы, опекуны, патронатные воспитатели  могут получить  у специалистов учреждения, в котором воспитывается ребенок, по телефонам, указанным рядом с фотографией ребенка. 
Выражаем огромную благодарность всем тем, без кого данный портал никогда бы не начал свою работу: 
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 Председателю ОО «Белорусский союз женщин» Ермаковой Надежде Андреевне, 
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членам первичной организации ОО «Белорусский союз женщин» Национального банка Республики Беларусь и лично Штевниной Наталье Михайловне, заместителю начальника Главного управления единого расчетного и информационного пространства Национального банка, при организационной и технической помощи которой стало возможным создание портала;
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команде специалистов высочайшего уровня ООО «Лайт Вел Организейшн» и лично его руководителю Кондратенко Олегу Васильевичу, за счет средств компании создавших портал и обеспечивающих техническую сторону его жизнедеятельности; 
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Министерству образования и лично Министру образования Маскевичу Сергею Александровичу,  
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Министерству труда и социальной защиты и лично Щёткиной Марианне Акиндиновне, 
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Министерству здравоохранения и лично Жарко Василию Ивановичу, поддержавшим идею создания портала;

всем профессиональным фотографам, принявшим участие в благотворительной акции «Подари ребенку семью!», сделавшим качественные фотографии воспитанников некоторых детских интернатных учреждений  для размещения их на портале;
всем специалистам системы охраны детства, принявшим участие в подготовке и размещении сведений о детях на портале. 
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С помощью портала  www.dadomu.by РАЗНЫЕ  люди смогут объединиться в поиске семьи для КАЖДОГО ребенка! Дорогу осилит идущий, и пусть эта дорога приведет каждого ребенка ДАДОМУ! 
