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Основными критериями результативности и эффективности научно-исследовательской работы студентов факультета ДиНО  являются следующие показатели: участие в работе студенческих научных лабораторий, научных конференций, предметных олимпиад, семинаров, конкурсов на лучшую студенческую научную работу, участие студентов в выполнении хоздоговорных работ и т.д.

На факультете результативно работает студенческая научно-исследовательская лаборатория «Методика педагогического исследования» (25 студентов) под руководством кандидата педагогических наук, доцента Ю.Г. Брынзарей; проведён научно-практический региональный семинар «Внедрение народной педагогики в учебный процесс вуза»(31 октября 2012 года). Результат: членами СНИЛ подготовлено 6 докладов.

Участие студентов СНИЛ в хоздоговорной теме «Разработка игрового комплексно-интегрированного обеспечения по сенсорному воспитанию детей раннего дошкольного возраста» для ГУО «Речицкий государственный ясли-сад № 2». 

На Республиканском конкурсе научных студенческих работ: 

· работа «Развитие музыкального мышления младших школьников средствами фонограммного материала» Абазовик М.В. отмечена дипломом 3 категории (научный руководитель - кандидат педагогических наук А.А. Ковалевская);

· работа «Взаимосвязь эмоционального интеллекта и идентичности в подростковом возрасте» (студентка-выпускница  Федосова Д.А. специальность "Логопедия. Специальная психология"; научный руководитель – ас. Качалко А.В.) отмечена дипломом 2 категории.

Студенты факультета активно принимали участие в межвузовских конференциях, Республиканской конференции «От идеи – к инновации»,  в Международном фестивале «Педагогическая весна – 2013». В студенческой научной конференции «От идеи – к инновации» приняло участие 53 студента.
Третьекурсницы Чернушевич Юлиана и Селивончик Екатерина (специальность «Начальное образование. Практическая психология») приняли участие в межуниверситетской олимпиаде по основам педагогики и психологии в ГУО им. Ф.Скорины “Нравственность – Личность - Социум”.

 Результат: второе командное место среди 11 команд участниц и первые места в творческом конкурсе, конкурсе-разминке «Инсайт-коммуникация», в презентации команды.
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