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Экономика и социальная сфера: уверенное движение вперед

 (итоги социально-экономического развития 

Гомельской области в 2013 году)

Гомельская область является одним из высокоразвитых в экономическом, научно-образовательном и культурном плане регионов Беларуси.

Экономический потенциал

Население Гомельской области составляет более 1,4 млн. человек, в т.ч. в трудоспособном возрасте более 60%. В экономике региона занято более 630 тысяч человек.

В области представлены все направления экономической деятельности. Наиболее валоемкие – это промышленность (удельный вес в валовом региональном продукте – 39,7%), строительство (12,1%), сельское хозяйство (11,1%), транспорт и связь (10,6%), торговля (9,3%).

Промышленный потенциал области – это порядка трех сотен предприятий, обеспечивающих более 20% общереспубликанского промышленного производства. 

Сегодня область является индустриальным лидером в республике. За 2013 год произведено промышленной продукции на сумму 14 млрд. долларов США. В расчете на 1 жителя в области произведено продукции на сумму 88,3 млн. рублей, что является лучшим результатом среди областей республики и города Минск.

В области осуществляется вся добыча белорусской нефти и газа, производство оконного стекла, всех кормоуборочных комбайнов и около 90% зерноуборочных комбайнов, более 90% стали, более 50% бумаги и картона, около половины автомобильного бензина и дизельного топлива.

Основными видами деятельности, определяющими развитие реального сектора экономики области, являются: 

·  производство нефтепродуктов;
·  металлургическое производство; 

·  производство машин и оборудования;
·  добыча топливно-энергетических полезных ископаемых; 

·  химическое производство;
·  перерабатывающая промышленность и другие. 

Вклад Гомельской области в суммарный экспорт республики составил более 4,5 млрд. долларов США или 13,7% (третье место после города Минск и Минской области). 

В 2013 году организации региона осуществляли торговлю с партнерами из более чем 100 стран мира, основными из которых являются Россия и Германия. 

Впервые за последние 5 лет в целом по области обеспечивается положительное сальдо по товарам. Так, по предприятиям республиканского подчинения  оно составило +77 млн. долларов США, по коммунальным и частным +209 млн. долларов США, что в 1,4 раза выше прогнозного показателя на 2013 год.

В целом суммарное положительное сальдо по товарам и услугам за 11 месяцев 2013 года в области обеспечено в размере 596 млн. долларов США.

Одной из задач развития международных контактов области является привлечение инвестиций. 

Инвестиции в основной капитал в 2013 году увеличились на 22% (2-й результат в стране).

Иностранных инвестиций за 9 месяцев 2013 года поступило в область почти 270 млн. долларов США, при этом на чистой основе прямые иностранные инвестиции составили 172 млн. долларов или в 3,7 раза больше, чем за аналогичный период 2012 года.

Сегодня в области работает капитал из 46 государств мира, функционируют более 300 предприятий с иностранными инвестициями, большая часть которых из России, Австрии, Казахстана, Германии, Италии и некоторых других государств.

Приоритетными направлениями инвестирования сегодня являются: строительная отрасль и энергетика, перерабатывающая промышленность и сельское хозяйство, туризм, торговля и сфера услуг.

Агропромышленный комплекс

За 2013г. сельскохозяйственными организациями области получена прибыль от реализации в сумме более 480 млрд. рублей; рентабельность продаж составила 5,5%. 
Экспорт товаров увеличился на 16,3% при прогнозе роста 16%. Положительное сальдо внешней торговли товарами составило 347,3 млн. долларов США. 
Рост объемов производства и реализации сельскохозяйственной продукции позволили аграрному сектору экономики увеличить выручку на 17%  к уровню предшествующего года, ее сумма составила 8,8 трлн. рублей.

Темп роста производства скота и птицы (в живом весе) по области составил 104,2%, превысив среднереспубликанское значение, что позволило региону занять вторую позицию в республике. По темпу роста выращивания крупного рогатого скота наша область занимает первое место в республике. Сельскохозяйственные предприятия области за 2013 год получили самый высокий среднесуточный привес крупного рогатого скота в республике, который составил 686 грамм и превысил среднереспубликанский уровень на 62 грамма.
Построено 110 доильно-молочных блоков и 57 коровников. Реконструировано 13 молочно-товарных ферм в 9-ти районах области.
                                Строительный комплекс

Строительными организациями области за 2013 год  выполнено подрядных работ на 13 трлн. рублей. Получен наивысший темп роста объёма подрядных работ в сопоставимых ценах среди всех регионов страны в размере 114,5% при среднереспубликанском показателе-98,9%.

Объём строительно-монтажных работ выполнен на 16,9 трлн. рублей с темпом роста в сопоставимых ценах к уровню 2012 года 130,7%, при среднереспубликанском уровне - 106,6%. Среди всех регионов страны по темпу роста строительно-монтажных работ Гомельская область находится на втором месте после Витебской области. 

За январь-ноябрь 2013 г. было оказано экспортных строительных услуг на 155 млн. долларов США, что в 4 раза больше, чем за аналогичный период 2012 года. Среди регионов страны по данному показателю Гомельская область находится на втором месте после г.Минска. Объем строительных, инженерных и архитектурных услуг, оказываемых при возведении объектов жилищного строительства за пределами территории Республики Беларусь, составил 7,5 млн. долларов США. Это лучший показатель среди всех регионов страны.

В 2013 году построен ряд социально значимых объектов:

· детская школа искусств в г.Гомеле;

· детское отделение поликлиники в микрорайоне № 17 г. Гомель;

· два жилых дома для семей, воспитывающих детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в Гомеле и Речице;

· доплеровский метеорологический радиолокатор на территории аэропорта «Гомель»;

· реконструкция поликлинического корпуса по ул.Циолковского в г.Гомеле Гомельского областного онкологического диспансера;

· реконструкция здания стационара Чечерской центральной районной больницы;

· реконструкция здания инспекции МНС по Центральному району г.Гомеля;

· модернизация зданий Брагинской центральной районной поликлиники.

               Жилищно-коммунальное обслуживание

Жилищно-коммунальное обслуживание в области обеспечивают 47 организаций, насчитывающих 21 тыс. работников. В результате реализации поставленных задач в 2013 году отраслью выполнены основные целевые и прогнозные показатели социально-экономического развития, обеспечена безубыточная работа всех организаций.

В 2013 году за счет энергосберегающих мероприятий сэкономлено 35,8 тыс. т.у.т.

Обеспечен нормативный уровень замены тепловых сетей преимущественно с применением энергоэффективных изолированных труб. Выполнено задание по замене 125 км. тепловых сетей. 

Переведено на местные виды топлива 15 котельных суммарной мощностью 23,47 МВт.

За последние годы приняты меры по увеличению объемов сборов всех видов вторичного сырья. Так, объем сбора макулатуры за 2013 год составил 7,1 тыс. тонн, стекла – 5,9 тыс. тонн, полимеров – 2 тыс. тонн, шин – 305,7 тонн, текстиля – 148,7 тонн.

Выполнена Программа по капитальному ремонту и тепловой модернизации жилищного фонда в объеме 210,5 тыс. кв. метров.
                   Развитие потребительского рынка
В сфере розничной торговли в 2013 году прирост сети составил 397 объектов на 41,5 тыс.кв. метров, что позволило подняться области по показателю обеспеченности торговыми площадями на тысячу жителей с 6 на 4 место по республике.

Активно проводились совместно с поставщиками товаров различного рода маркетинговые мероприятия, направленные на стимулирование потребительской активности.

В результате, розничный товарооборот превысил на 18% уровень прошлого года. Область улучшила свою позицию в республике, поднявшись с 7 места в 1 квартале на 3 – по итогам года.

Достаточно высокие темпы товарооборота в течение 2013 года отмечались в сфере общественного питания. Темпы продаж в январе-ноябре 2013 г. составили 108,4%. 

За прошедший год введено 66 объектов  питания на 3,1 тыс. мест. 

Реализация мероприятий по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС

Гомельская область занимает доминирующее место в Республике Беларусь по степени и площади радиоактивного загрязнения территории. 
Количество загрязненных населенных пунктов в настоящее время составляет 52% от общего числа населенных пунктов области.

В настоящее время выполняется 5-я по счету Государственная программа по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС на 2011-2015 годы и на период до 2020 года (далее - Госпрограмма).

С целью ее реализации из республиканского бюджета, планируется выделить на преодоление последствий Чернобыльской катастрофы порядка 8 трлн. руб.

Справочно: Выделяемые ассигнования позволяют оплатить питание учащихся, проживающих на загрязненных территориях; предоставить предусмотренные законодательством льготы и компенсации пострадавшему населению; провести снос непригодных к повторному использованию строений в населенных пунктах, относящихся или относившихся к зонам радиоактивного загрязнения; обеспечить выполнение комплекса защитных мер в общественном и частном секторах сельскохозяйственного производства, а также социально-экономическое развитие пострадавших территорий.

В рамках Госпрограммы продолжается реализация специальных инновационных проектов по следующим направлениям:

-
внедрение современных технологий производства и переработки продукции, производимой на территории радиоактивного загрязнения, развитие племенной базы мясного и молочного скотоводства и семеноводства;

-
модернизация и техническое переоснащение производств;

-
создание новых производств для переработки имеющихся в пострадавших регионах природных сырьевых ресурсов;

- развитие инфраструктуры, необходимой для обеспечения привлекательных условий жизнедеятельности населения, проживающего в зонах радиоактивного загрязнения.

В 2013 году было профинансировано 9 проектов в Кормянском, Лельчицком, Наровлянском, Хойникском и Чечерском районах на сумму 183,2 млрд. руб.

Для льготной категории специалистов, прибывших на работу в пострадавшие районы в 2013 году построено 137 квартир/жилых домов.

Построены и реконструированы водопроводные сети, артезианские скважины, очистные сооружения в Брагинском, Буда-Кошелевском, Ветковском, Ельском, Мозырском районах области.

В 2013 году проложено 69,1 км. газопроводов, газифицированы 722 квартиры в 11-ти населенных пунктах.
                                          Социальная политика
Справочно: в области функционируют 25 центров социального обслуживания населения, Гомельский городской центр социального обслуживания семьи и детей и 14 стационарных учреждений социального обслуживания. 

На содержание учреждений социальной защиты в 2013 году из областного бюджета было выделено около 262,2 млрд. рублей. Объем финансирования за счет различных источников мероприятий, направленных на укрепление их материально-технической базы, составил 28,3 млрд. рублей. 

В 2013 году на базе учреждения «Дом-интернат для ветеранов войны, труда и инвалидов «Васильевка» открыто отделение повышенной комфортности для престарелых и инвалидов, выполнен капитальный ремонт прачечной (затрачено 700 млн.рублей).

Завершены работы по термореновации жилых корпусов в Уваровичском психоневрологическом доме-интернате и Журавичском доме-интернате для детей-инвалидов с особенностями психофизического развития (стоимость ремонтных работ – более 1,5 млрд.рублей).

Завершены работы по замене оконных и дверных блоков на энергоэффективные стеклопакеты в Макановичском и Хальчанском психоневрологических домах-интернатах (затрачено 479,0 млн. рублей).  

Ведется работа по оказанию социальной поддержки одиноким пожилым людям, инвалидам, другим социально незащищенным категориям населения.


Справочно: В настоящее время в области проживает: 3,5 тыс. ветеранов Великой Отечественной войны;  5,9 тыс. лиц, пострадавших от последствий войн; 78,3 тыс. одиноко проживающих и одиноких пожилых людей; более 83 тыс. инвалидов. 

В течение 2013 года 14,9 тысяч остро нуждающихся пенсионеров и инвалидов  получили единовременную  материальную помощь на сумму более 4,4 млрд. рублей.  На проведение ремонтных работ в домовладениях одиноких пожилых людей,  инвалидов первой и второй групп, ветеранов войны из средств местных бюджетов израсходовано более  1,7 млрд. рублей. 
Все нуждающиеся инвалиды обеспечены необходимыми средствами социальной реабилитации. На эти цели затрачено 21,0 млрд. рублей (на 2014 год предусмотрено 25,3 млрд. рублей).     

Совершенствуется социальное обслуживание пожилых людей и инвалидов. На надомном обслуживании в территориальных центрах социального обслуживания населения состоит 13,8 тысяч  человек. 

  В целях более полного охвата социальным обслуживанием всех нуждающихся нетрудоспособных граждан, проживающих в сельской местности, открыты 306 социальных пунктов.

Значительная поддержка оказывается малообеспеченным семьям. За 2013 год государственная адресная социальная помощь с учетом обеспечения  продуктами питания детей первых двух лет жизни  оказана  37,6 тыс. чел. на сумму 74,3 млрд. рублей.
                             Пенсионное обеспечение

В Гомельской области проживает около 389 тысяч пенсионеров (27 % населения).


В истекшем году произведено два перерасчета трудовых пенсий, основанием для которых явился рост средней заработной платы работников в республике, ежеквартально пересматривались минимальные и социальные пенсии, надбавки и повышения в связи с изменением  бюджета прожиточного минимума.

В результате среднемесячный размер пенсии за 2013 год  по сравнению с 2012 годом вырос на 37,7% и составил на конец года 2 236 тыс. рублей (по республике – 2 206 тыс. рублей).   

Пенсионная система функционирует стабильно. Обеспечивается полное и своевременное финансирование и выплата пенсий. Ежемесячная потребность в денежных средствах на выплату пенсий по области превышает 869 млрд. рублей.

                                   Занятость населения

На 1 января 2014 года уровень безработицы по области составил            0,7%.  В 2013 году за содействием в трудоустройстве в органы по труду, занятости и социальной защиты обратилось 46,7 тысячи граждан. На предприятия и в организации области за январь-ноябрь 2013 года принято на работу 118 тысяч человек. 
На заявленные нанимателями вакансии трудоустроено 30,4 тысячи граждан. 

С целью снижения дисбаланса между спросом и предложением на рабочую силу направлены на профессиональную подготовку и переподготовку 1,8 тыс. безработных. 

                                      Оплата труда

За 11 месяцев 2013 года номинальная заработная плата в Гомельской области повысилась на 38,2% по сравнению с 11 месяцами 2012 года и составила 4852,9 тыс. рублей.


В ноябре 2013г. средняя заработная плата достигла 550 долларов США в эквиваленте  или  5100,1 тыс. рублей, что на 25,7% выше, чем в ноябре 2012 года.

Среди областей республики по уровню номинальной заработной платы Гомельская область остается на втором месте после Минской. 

                                    Здравоохранение

В 2013 году работа организаций здравоохранения Гомельской области была направлена, прежде всего, на обеспечение устойчивого функционирования системы здравоохранения и повышение его эффективности. 

По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь за январь-ноябрь 2013 года, по сравнению с аналогичным периодом 2012 года, общая смертность в Гомельской области снизилась с 14,2 на 1000 населения до 13,9 (это 2-й результат среди областей), в том числе смертность в трудоспособном возрасте – с 5,2 на 1000 населения трудоспособного возраста до 4,9.

Также снизилась естественная убыль населения – с 1,7 (на 1000 населения) до 1,1.

В то же время рождаемость увеличилась с 12,5 (на 1000 населения) до 12,8.

При этом показатель младенческой смертности снизился с 4,2 (на 1000 родившихся живыми) в 2012 году до 3,2 в 2013 году.

Особое внимание в 2013 году уделялось дальнейшему развитию высокотехнологичной специализированной медицинской помощи, в том числе в рамках государственных программ в отрасли здравоохранения.

В истекшем году, в области в системе здравоохранения реализовывалось 12 государственных программ, на реализацию которых затрачено 150,3 млрд. руб. средств местного бюджета и внебюджетных средств.
Справочно: Одними из значимых достижений в кардиологии являются снижение смертности населения трудоспособного возраста с 1,7 (на 1000 населения трудоспособного возраста) до 1,6, снижение летальности от острого инфаркта миокарда с 4,9% до 4,7%.

Результатами реализации государственной Комплексной программы профилактики, диагностики и лечения онкологических заболеваний на 2010-2014 годы стали увеличение объемов оказания специализированной онкологической помощи с широким использованием комбинированного и комплексного лечения, активное внедрение современных высокотехнологичных методов лечения злокачественных новообразований.

В течение 2013 года в областном онкологическом диспансере проведены масштабные работы по реконструкции помещений и замене оборудования для выполнения лучевой терапии, врачами-онкологами выполнено 282 высокотехнологичных и 1 648 сложных оперативных вмешательств.
В Гомельском областном медико-генетическом центре освоены новые методики экстракорпорального оплодотворения, что позволило в 2013 году выполнить 206 ЭКО (2012 год – 149).

С октября 2012 года в Республиканском научно-практическом центре радиационной медицины и экологии человека начали проводить первые в Гомельской области операции по пересадке почки. Всего в 2012 году выполнено 4 пересадки, все операции прошли без осложнений. В 2013 году жителям области выполнена 51 пересадка почки.

Дальнейшее развитие получила медицинская реабилитация. С 2011 года на базе учреждения «Гомельский областной клинический госпиталь инвалидов Отечественной Войны» создан и функционирует областной центр медицинской реабилитации. В области внедряются новые и совершенствуются имеющиеся технологии медицинской реабилитации.

Введено в эксплуатацию новое дорогостоящее высокотехнологичное медицинское оборудование:

- в Гомельском областном онкологическом диспансере – аппарат брахитерапевтический, гамма-камера, система обеспечения лучевой терапии для лечения предстательной железы;

- в Светлогорской и Жлобинской ЦРБ – маммографы;

- в Мозырской ЦГП – аппарат короткофокусной рентгенотерапии, маммограф и др.

В истекшем году на строительство и реконструкцию объектов здравоохранения освоено 95,6 млрд. руб. Выполнены ремонтные работы на сумму 161,7 млрд. руб.
                                      Образование

Справочно: В области функционирует 692  учреждения, реализующих программу дошкольного образования: 139 детских садов, 311 яслей-садов, 1 ясли, 24 дошкольных центра развития ребенка, 3 детских сада на дому, 29 санаторных и 13 специальных учреждений. 

Охват детей дошкольным образованием с 3 до 6 лет составляет 94,6% (2012г. – 99,4%), в сельской местности – 92,5% (2012г. – 85%). 

Общее среднее образование представлено 564 учреждениями (в том числе 4 лицея и 31 гимназия), в которых  обучается  143 030 учащихся.

В 2013 году значительно выросло число 100-балльных сертификатов, полученных выпускниками учреждений общего среднего образования области по результатам централизованного тестирования: в 2013 году получено 27 максимальных результатов, в 2012 году – 15.
По среднему баллу, полученному выпускниками 2013 года на централизованном тестировании, область заняла третье место в республиканском рейтинге. 
В заключительном этапе республиканской олимпиады 2013 года по 16 учебным предметам приняли участие 207 учащихся учреждений общего среднего образования из 15 районов области, г.Гомеля и областных лицеев. 

Дипломами победителей награждены 100 учащихся области. По сравнению с прошлым годом количество полученных дипломов выросло на 14. Это для области лучший результат в истории проведения олимпиады, второй показатель в республике, впереди – только столица. 

В сравнении с прошлым годом больше учащихся стало в учреждениях профессионально-технического (на 0,5%) и среднего специального образования (на 3,2%), что говорит о востребованности рабочих профессий.

Продолжалась работа по совершенствованию системы специального образования.  По состоянию на 15.09.2013 в области проживает 20744 ребенка с особенностями психофизического развития. Охват детей специальным образованием и коррекционно-педагогической помощью составляет 99,2%. 

В области проживает 4606 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Принимаются эффективные меры по устройству детей этой категории на воспитание в семьи. В опекунских семьях (1544 семьи) проживают 1876 детей, приемных (883 семьи) – 1492 ребенка, в 30 детских домах семейного типа – 222 ребенка.

Учреждения образования области полностью обеспечены квалифицированными кадрами. В 2013 году в отрасль прибыло 1007 молодых специалистов из 9 учреждений высшего образования и 11 учреждений среднего специального образования по 53 специальностям. 137 из них обучались на условиях целевой подготовки. Закрепление в отрасли составляет  98%.
                            Развитие спорта и туризма

Спортивная отрасль Гомельщины представлена развитой социальной инфраструктурой, обеспечивающей эффективную подготовку спортивного резерва и спортсменов высокого класса, которая включает в себя:

- училище олимпийского резерва с филиалом в г.Мозыре и              85 специализированных учебно-спортивных учреждений: 36 детско-юношеских спортивных школ, 41 специализированную детско-юношескую школу олимпийского резерва, 7 центров олимпийского резерва, школу высшего спортивного мастерства; 

- 21 районный физкультурно-спортивный клуб;

- 38 стадионов, 5 манежей, 2 ледовых дворца, 2 открытых сезонных катка, горнолыжный комплекс, лыжероллерная трасса,               17 гребных баз, 2 крытых теннисных комплекса, 849 спортивных залов, 136 стрелковых тиров, 43 плавательных бассейна, 106 мини-бассейнов, аквапарк, 1988 открытых спортивных площадок.

В истекшем году получил развитие 51 вид спорта, из них 34 по олимпийской программе. Приоритет отдан 15 видам спорта, среди них: гребля, единоборства, легкая атлетика, плавание, велоспорт, тяжелая атлетика и другие. 

Общее количество занимающихся в учебно-спортивных учреждениях составило 33799 человек или 23,6% от общего числа занимающихся в общеобразовательных школах. Из общего числа занимающихся спортом - 4025 человек в сельской местности или 12,5 % от числа учащихся сельских школ.
Учебно-тренировочный процесс осуществляют 1337 тренеров-преподавателей специализированных учебно-спортивных учреждений.

За 2013 год спортсменами области на официальных международных соревнованиях завоевано 136 медалей по 18 видам спорта, в том числе 40 золотых, 30 серебряных, 66 бронзовых, в том числе, по олимпийским видам спорта 94 медали. Спортивное звание «Мастер спорта Республики Беларусь международного класса» присвоено 16 спортсменам области (2012 год – 14) по 8 видам спорта. Звание «Мастер спорта Республики Беларусь» присвоено 135 спортсменам области (2012 год – 120) по 24 видам спорта.

Справочно: Спортсмены Гомельской области успешно выступили на июльской Всемирной универсиаде в г.Казани (Россия), завоевав 16 медалей или  40% от общего количества медалей национальной команды Республики Беларусь (40), в том числе 8 золотых, 4 серебряных, 4 бронзовых. 

Высоких спортивных результатов достигли гомельчане на ХХ летних Дефлимпийских играх в Софии (Болгария), где завоевали 19 медалей или 70 % от общего числа медалей, завоеванных спортсменами Беларуси (27), в том числе: 12 золотых, 6 серебряных, 1 бронзовая. Установлено два рекорда Дефлимпийских игр.

По итогам работы по спорту высших достижений на протяжении последних пяти лет Гомельская область занимает второе место после г.Минска.

В 2012 – 2013 годах продолжено укрепление материально-технической базы объектов спортивно-оздоровительного назначения. На эти цели из разных источников финансирования выделено 355,2 млрд.руб.

В 2013 году введены в эксплуатацию универсальный спортивный зал с трибунами на 1500 зрительских мест в г.Жлобин, универсальный игровой зал спортивного комплекса «Локомотив» в г.Гомель, открыты 5 мини-футбольных площадок в городах Гомель (2 площадки), Добруш, Житковичи, Калинковичи.

Продолжается строительство физкультурно-оздоровительного комплекса в г.Мозырь, тренировочной ледовой площадки с трибунами на 500 мест в г.Жлобине, реконструкция спортивного комплекса с бассейном СДЮШОР № 1 и стадиона «Луч» в г.Гомеле, спортивно-оздоровительного центра в г.Брагине, учебно-бытового корпуса филиала училища олимпийского резерва в г.Мозыре, стадиона в г.Петрикове, плавательного бассейна в г.Житковичи.

Туристические услуги в области предоставляют 3696 субъектов туристической индустрии: гостиницы и аналогичные средства размещения, санаторно-курортные и оздоровительные организации, агроусадьбы и агротуристические комплексы, объекты общественного питания и придорожного сервиса, показа и досуга, Дома охотников, заказники и заповедники и др.
Туристические и экскурсионные услуги оказывают 138 организаций различной формы собственности и ведомственной подчиненности. Экскурсии и туры по Беларуси и регионам Гомельской области проводят 43 аттестованных экскурсовода. В области разработано 120 основных туристических маршрутов, в 2013 году дополнительно разработано 2 новых маршрута и 2 экскурсионные программы по местам, в которых проходили бои во время Великой Отечественной войны. В районах области услуги оказываются в 398 субъектах агроэкотуризма.

В 2013 году введены в эксплуатацию: охотничье-туристический комплекс возле д.Пескополье Речицкого района, туристические комплексы «Ранчо» и «Будзьма», придорожное кафе «Е-95» в Гомельском районе, туристический комплекс «Струмень» в г.Туров Житковичского района, гостиница «Днепровская жемчужина» в г.Жлобин, гостиница «Вясковая хата» в н.п.Довск Рогачевского района, база отдыха в н.п.Городовка Чечерского района, 21 агроусадьба.

Продолжается поэтапная реконструкция гостиниц в городах Гомель, Буда-Кошелево, Жлобин и Светлогорск, туристического комплекса на водохранилище Михайловское Гомельского района и др. объектов.

В настоящее время реализуются 6 инвестиционных проектов в сфере туризма. В 2012 – 2013 годах привлечено 2,8 млн.долл.США прямых иностранных инвестиций на чистой основе.

Объем экспорта туристических услуг за 2013 год составил 17,9 млн.долл.США. 
                                             Культура
Сеть учреждений культуры составляет 1 430 учреждений, в том числе: 645 клубных, 653 библиотеки, 28 музеев, 21 районный методический центр, 70 детских школ искусств, 3 средних специальных учреждений образования, 6 театрально-зрелищных организаций, 4 парка и зоопарка.  

Справочно: За прошедший год на территории области было проведено 130 334 культурно-массовых мероприятия (на 2 813 мероприятий больше, чем в 2012 году), для сельского зрителя – 114 349. В клубных учреждениях области функционируют 4 867 формирований (из них для детей – 2 664), которые посещают 46 345 жителей (22 967 – это дети).

В 2013 году большое внимание уделялось повышению творческого потенциала любителей самодеятельного искусства. Создана электронная база данных по творческим коллективам Гомельщины, которая размещена в сети Интернет. Звание «Народный (образцовый) коллектив» за отчетный год присвоено 19 коллективам, «Заслуженный любительский коллектив Республики Беларусь» - 5, подтверждены звания 225 коллективам. Всего на территории области работают 574 коллектива различных ведомств и подчинений.

На комплектование фондов публичных библиотек области в прошедшем году было выделено 18083,4 млн. руб. (поступило 408 774 экз.). Обновление фондов составило 5,2%; посещения библиотек увеличились на 1,3%. Компьютеризировано 328 библиотек, доступ в интернет имеют 260. На сегодняшний день библиотеки Гомельщины представлены в виртуальном пространстве 10 сайтами. 
В учреждениях образования отрасли обучаются 16 886 человек           (в сравнении с 2012 годом  число учащихся  увеличилось на                      755 человек); в средних специальных учебных учреждениях обучается 750 человек. Музыкальным  образованием  охвачено 13,3% учащихся от общего количества обучающихся в общеобразовательных школах области.  
 Поощрения специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи в 2013 году получили двенадцать человек, из них пять воспитанников государственного учреждения «Центр циркового искусства «Арена» удостоены Гранд-премии и звания «Лауреат».

 На театральных и концертных подмостках области в 2013 году представлены 20 премьерных спектаклей, на концертных площадках - 16 программ. 
В музеях и выставочных залах области побывали                    643 811 человек; организовано 1 024 выставки; проведено 12 349 экскурсий. Общий фонд музейных предметов по области включает свыше 357 143 единицы хранения (за прошлый год увеличилось на 5 462 единицы). 

В 2013 году в области проводились реставрационно-восстановительные работы на 94 историко-культурных ценностях с общим объемом финансирования 41,02 млрд.рублей.
Статус и категории историко-культурных ценностей приданы 873 объектам наследия области, из них 866 материальных недвижимых историко-культурных ценностей (377 археологических памятников,          167 архитектурных памятников, 313 памятников истории, 8 памятников искусства и один объект градостроительной застройки (исторический центр г.Мозырь), 1 движимая материальная ценность и                                   6 нематериальных ценностей (старинные обряды и песни).
В 2013 году в областном центре впервые прошли I областной конкурс красоты и грации «Красавица Полесья-2013» и фестиваль электронной и индустриальной музыки «Acte Noir Fest».
На сценических площадках Международного фестиваля хореографического искусства «Сожский хоровод» выступили исполнители из 8 государств. 

Одним из знаковых событий 2013 года в нашей области стало проведение Республиканского фестиваля-ярмарки тружеников села «Дажынкі-2013» с участием Главы государства. В фестивальных мероприятиях приняли участие более пяти тысяч артистов из Беларуси и зарубежья. По оценке руководства республики и области, а также гостей мероприятия, фестиваль был организован и проведен на самом высоком уровне. 
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