Информационное письмо

Уважаемые коллеги! Начинается подписка на издание «Журнал Белорусского государственного университета. Социология» на 1-е полугодие 2017 года. Журнал был создан в 1997 году. За время своего существования журнал стал площадкой для открытого разговора по самым злободневным вопросам современности. Здесь получили поддержку и регулярно печатаются авторы, обладающие глубокими знаниями и являющиеся лидерами общественного мнения, пользующиеся высоким авторитетом и уважением среди профессионального сообщества. На страницах издания спорят и физики, и лирики, здесь культивируется диалог и отдается приоритет аргументам и фактам.
Как правило, в каждом номере журнала выступают ведущие и широко известные в мире ученые: философы, социологи, экономисты, историки, филологи, литераторы, политологи, представители естественных и гуманитарных наук, теоретики и практики. Журнал предназначен для людей, не равнодушных к своему прошлому, настоящему и будущему. Он стал хорошим подспорьем для преподавателей, научных сотрудников, аспирантов и студентов, а также для всех, кто интересуется проблемами развития современного общества.

Издание «Журнал Белорусского государственного университета. Социология» включен ВАК Республики Беларусь в число изданий для публикаций диссертационных материалов по социологическим, политическим и философским наукам. В 2014 г. журнал включен в библиографическую базу данных научных публикаций «Российский индекс научного цитирования» (РИНЦ). Ключевое название «Социология» (Минск).

Объем издания – 144 c. 
Периодичность выхода – ежеквартально.
Цена подписки на 1-е полугодие 2017 года:
- для индивидуальных подписчиков – 25 руб. 60 коп.

- для предприятий и организаций      – 51 руб. 80 коп. 
Подписной индекс: - индивидуальной подписки   - 00347
  - ведомственной подписки      - 003472
Каталог изданий Республики Беларусь РУП «Белпочта» на 1-е полугодие 2017 года (c. 180).
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