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XI Международная научно-практическая конференция
«Актуальные проблемы бизнес-образования»
19-20 апреля 2012 г.

г. Минск
Основной целью конференции является обсуждение проблем интеграции бизнеса и бизнес-образования для обеспечения устойчивого и инновационного развития белорусской экономики, организация межуниверситетского и межгосударственного сотрудничества в сфере бизнес-образования.

Задачи конференции:
· обсуждение перспектив межуниверситетского и межгосударственного сотрудничества в целях унификации образовательных стандартов, учебных планов и программ, адаптации и интеграции белорусского бизнес-образования в европейское и мировое образовательное пространство;
· анализ, оценка опыта работы и выработка предложений по совершенствованию программ подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров для инновационной экономики; 

· обсуждение путей развития партнерства бизнеса и образовательных учреждений;

· демонстрация и оценка эффективности использования современных образовательных технологий.
Рабочие языка конференции – английский, белорусский, русский.

Регламент работы конференции предусматривает проведение пленарного заседания, круглых столов и работу по секциям. Окончательный регламент работы конференции будет размещен на сайте www.sbmt.by после 1.04.2012.
Предлагаем определить Вашу форму участия в конференции:
· доклад на пленарном заседании (до 20 минут);

· выступление на секции (до 5 минут);

· предоставление тезисов и участие в дискуссиях и работе секций.
Заявки на выступления с докладом принимаются до 1 февраля 2012 года на e-mail sbmt@bsu.by. О принятом решении Оргкомитет конференции поставит в известность заявителя до 10 февраля 2012 года.

Тезисы для опубликования принимаются до 1 марта 2012 года.
1. Основные требования к оформлению тезисов: 

2. Название работы заглавными буквами, жирным шрифтом, размер шрифта 14, Times New Roman
3. Ф.И.О. полностью, название организации/вуза, e-mail, размер шрифта 12, Times New Roman
4. Объем текста – 1 страница машинописного текста, межстрочный интервал - одинарный, размер шрифта-12, формат А4 (Word), Times New Roman
5. Текст не должен содержать ссылки, рисунки и иные вставки. 

Тезисы, не соответствующие данным требованиям и задачам конференции, не будут опубликованы. Материалы конференции участники получат при регистрации.

К участию в конференции приглашаются представители бизнеса и деловых кругов, преподаватели и организаторы учебных программ в области бизнес-управления, члены общественных объединений предпринимателей, сотрудники СМИ. 
Пожалуйста, направляйте Ваши тезисы на адрес электронной почты: sbmt@bsu.by с пометкой «конференция». Дополнительная информация размещена на сайте www.sbmt.by.
Форма заявки для участников конференции

Пожалуйста, заполните и отправьте Вашу заявку в электронном виде до 1 марта 2012 г. 
на адрес: sbmt@bsu.by.
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2. Участие в конференции бесплатное (без оплаты организационного взноса). Расходы на проезд и проживание несут сами участники или командирующие их организации.
Срок предоставления всех материалов и контактной информации до 1 марта 2012 г.
Благодарим Вас за желание участвовать в работе конференции и выполнение требований, предъявляемых к представленным материалам!
Институт бизнеса и менеджмента технологий БГУ

220030 г. Минск, ул. Октябрьская 4-208, тел./факс (017) 2 104 106, www.sbmt.by

