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VI Международную научно-практическую конференцию

"Инновационные процессы в образовательном пространстве: доступность, эффективность, качество", посвященную 10-летию Украинского отделения МАНПО

Приглашаем принять участие в работе конференции всех  заинтересованных лиц.

На конференции будут рассмотрены вопросы по такими направлениям:

· качество образования как центральное направление его модернизации;

· инновационные тенденции в системе образования;

· инновационные технологии в учебно-воспитательном процессе ВУЗА;

· управление инновационными процессами в системе непрерывного образования;

· интеграционные тенденции в системе непрерывного педагогического образования;

· инновационное проектирование и конструирование содержания непрерывного педагогического образования;

· инновационные технологии в воспитании и образовании детей дошкольного и школьного возраста;

· человек и техника в системе образования.

По материалам конференции будет издан сборник "Вестник Луганского национального университета имени Тараса Шевченко". 

Редколлегия "Вестника" принимает статьи объемом 6 - 8 страниц через 1 интервал, полностью подготовленных к печати. Статьи подаются напечатанными на бумаге в одном экземпляре с приложением диска.

Набор текста осуществляется в формате Microsoft Word (**doc, rtf) шрифтом № 12 (Times New Roman) на бумаге формата А-4; все поля (верхнее, нижнее, правое и левое) -     3,8 см; верхний колонтитул - 1,25 см, нижний - 3,2 см.

Информация об УДК располагается в верхнем левом углу без отступов (шрифт нежирный). 

Инициалы и фамилия автора указываются в левом верхнем углу (через строку от УДК) с отступом 1,5 см (отступ первой строки), шрифт жирный.

Название статьи печатается через строку заглавными буквами (шрифт жирный). 

Содержание статьи излагается по плану: постановка проблемы в общем виде и ее связь с важными научными или практическими задачами; анализ последних исследований и публикаций, в которых начато решение данной проблемы и на которые опирается автор; выделение нерешенных ранее частей общей проблемы, которым посвящается данная статья; формулировка целей статьи (постановка задачи); изложение основного материала исследования с определенным обоснованием полученных научных результатов; выводы из данного исследования и перспективы дальнейших исследований в этом направлении. Все перечисленные элементы должны быть стилистически представлены в тексте, но графически выделять их не надо.
Ссылки на цитируемые источники даются в квадратных скобках после цитаты. Первая цифра – номер источника в списке литературы, который прилагается к статье,    вторая – номер страницы, например: [1, с. 21] или [1, с. 21; 2, с. 13-14].

Библиография и при необходимости сноски даются в конце статьи после слова "Литература" или после слов "Литература и примечания" (без двоеточия) в порядке цитирования и оформляются в соответствии с общепринятыми библиографических требований. Библиографические источники подаются подряд, без отделения абзацем; имя автора труда (или первое слово названия) выделяется жирным шрифтом. Образец оформления библиографии:
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Статью заключают 2 аннотации объемом 8 строк на русском и английском языках с указанием фамилии, имя и отчества автора, названия статьи и ключевым словам                     (3 - 5 терминов).

Образец оформления аннотации:
Крокошенко Е. Я. Роль педагогической практики в процессе развития педагогической компетентности будущих инженеров-педагогов. 

В  статье приведен анализ результатов пилотажного исследования оценки факторов, влияющих на развитие педагогической компетентности будущих инженеров-педагогов в прцессе подготовки в высшем учебном заведении. Был уточнен так же состав ее структурних компонентов. Освещена доминирующая роль педагогической практики и обозначены направления усовершенствования подготовки, содержания, организации и методики ее проведения для студентов, обучающихся по специальности «Профессиональное обучение».

Ключевые  слова: компетентность, педагогическая практика, инженеры-педагоги.

Krokoshenko O. The role of pedagogical practices in the development of pedagogical competence of future engineering teachers.

 The article is an analysis of the results of pilot studies evaluating the factors affecting the development of pedagogical competence of future engineering teachers during the preparation in higher education establishment. Also the composition of it's structural components had been clarified and the dominant role of the pedagogical practices had been highlighted. Areas of improvement of training, content, organization and methods of it's implementation for students specializing in "Professional training" have been determined.

Key words: competence, pedagogical practices, engineering teachers.

Статья должна сопровождаться рецензией ведущего специалиста (доктора, профессора, кандидата, доцента).
На отдельном листе подается Заявка участника конференции.
Требования к оформлению заявки и материалов участника конференции:

Таблицу заполнить в электронном виде и распечатать
	Название доклада
	 

	Ф.И.О. (полностью) автора(ов), научная степень, ученое звание, должность
	 

	Телефон, e-mail
	 

	Полное название и адрес учреждения, где работает(ют)
	 

	Адрес получателя:
	(куда отправлять сборник научных трудов)

	Потребность проживания (да, нет)
	 

	Необходимость в технических средствах (указать)
	 


Редколлегия оставляет за собой право отказать автору в публикации статьи, которая не соответствует редакционным требованиям.
Стоимость одной страницы 20 грн. или 100 руб.,  организационный    взнос –            80 грн. или 320 руб. Заявки на участие в конференции, материалы выступлений, деньги просим присылать до 20 сентября 2012 года по адресу: 91011, г. Луганск, ул. Оборонная, 2; на имя секретаря Старцевой Юлии Валентиновны, конт.тел. (0642) 59-03-38;                      моб.тел +38(050)1021336;  факс 59-90-08; e-mail: manpo.lg@rambler.ru. 
Материалы, поданные после 20 сентября 2012 года, рассматриваться и возвращаться не будут. 

Заезд участников конференции 13 ноября 2012 года, проживание в гостинице за счет командирующей организации (стоимость проживания  от 120 до 150 грн. или                      от 480 до 600 руб. в сутки). Просим приобрести билеты в оба конца.

Начало регистрации участников конференции 14 ноября 2012 года                                   с 9.00 до 10.00 часов на 4 этаже корпуса № 1 университета (Малый актовый зал) ЛНУ имени Тараса Шевченко по адресу: г. Луганск, ул. Оборонная, 2. Проезд от железнодорожного вокзала маршрутным такси № 111, 165 до остановки "Педуниверситет". 
Убедительно просим материалы выступлений и статьи не задерживать!

Телефоны для справок: (0642) 59-03-38
                                       +38(050)8206183 
                                       +38(050)1021336                                  E-mail: manpo.lg@rambler.ru
                                                                                                                        Оргкомитет
