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	Научно-издательский центр «Социосфера»

Учреждение Российской Академии Образования

«Институт психолого-педагогических проблем детства»

Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет

Информационный центр «МЦФЭР ресурсы образования»

	Информационное письмо

Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие

в международной научно-практической конференции

«Игра и игрушки в истории и культуре, развитии и образовании»

Конференция состоится 1–2 апреля 2012 года. Форма проведения конференции – заочная. 
Сборнику материалов будет присвоен ISBN.

	РУКОВОДИТЕЛИ КОНФЕРЕНЦИИ:
Кириллов Иван Львович, кандидат психологических наук, доцент, заместитель директора по научной работе УРАО «Институт психолого-педагогических проблем детства»;

Девятых Сергей Юрьевич, кандидат психологических наук, доцент кафедры психологии и педагогики Витебского государственного медицинского университета;

Ушакова Оксана Семеновна, доктор педагогических наук, профессор, заведующая лабораторией развития речи и творческих способностей Института психолого-педагогических проблем детства РАО; 

Кунцевич Зинаида Степановна, доктор педагогических наук, профессор кафедры общей химии, декан факультета подготовки кадров по психологии и педагогике Витебского государственного медицинского университета.
ОСНОВНЫЕ ТЕМАТИЧЕСКИЕ НАПРАВЛЕНИЯ:
· Культурно-исторические и кросс-культурные измерения детства.

· Игра в динамике психического развития и становления личности.

· Игра и игрушки в этнопедагогике детства.

· Игра как элемент учебно-воспитательного процесса.

· Игровые технологии в социальной психологии и психотерапии.

· Игровые технологии в подготовке специалистов.

· «игра как бытие» – философские измерения игры.

· Интернет и интерактивные игры.

· Психологические проблемы игровой зависимости.

· Свободное время в структуре социального времени личности в разные возраста человека.

· Судьбы научного наследия д. Б. Эльконина.

· Проблемы психологической антропологии детства.

· Varia (принимаются материалы по другим направлениям, соответствующим теме конференции).



	Официальные языки конференции: русский, белорусский, английский.

Заявки для участия в конференции и тексты докладов принимаются до 25 марта 2012 года.

	ОБРАЗЕЦ ЗАЯВКИ

Фамилия, имя, отчество

Ученая степень, специальность
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Согласен с публикацией статьи на сайте «Социосфера» до выхода сборника из печати Да/нет

	ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ МАТЕРИАЛОВ

Материалы представляются в электронном виде на е-mail: sociosphera@yandex.ru. Формат страницы А4 (210x297 мм). Поля: верхнее, нижнее и правое – 2 см, левое – 3 см; интервал полуторный; отступ 1,25; размер (кегль) – 14; тип – Times New Roman; стиль Обычный. Название печатается прописными буквами, шрифт жирный, выравнивание по центру. На второй строчке печатаются  инициалы и фамилия автора(ов), выравнивание по центру. На третьей строчке – полное название организации, город, страна, выравнивание по центру. После пропущенной строки печатается аннотация на английском языке (3–4 предложения) и ключевые слова на английском языке. После пропущенной строки печатается текст статьи. Графики, рисунки, таблицы вставляются, как внедренный объект и входят в общий объем статьи. Номера библиографических ссылок в тексте даются в квадратных скобках, а их список – в конце текста со сплошной нумерацией. Источники и литература в списке перечисляются в алфавитном порядке. Ссылки расставляются вручную. Объем статьи может составлять 2–25 страниц. Заявка располагается после текста статьи и не входит в ее общий объем. Имя файла, отправляемого по е-mail, пишется русскими буквами и состоит из шифра конференции и Ф.И.О. первого автора, например: К-14-4-12-Петров ИВ. 
Оплата производится после получения подтверждения о принятии статьи к публикации!

Оплаченная квитанция присылается в отсканированном виде и должна называться, соответственно, К-14-4-12-Петров ИВ квитанция.
Материалы должны быть подготовлены в текстовом редакторе Microsoft Word 2003, тщательно выверены и отредактированы. Допускается их архивация стандартным архиватором RAR или ZIP.

Электронная копия печатного сборника материалов конференции будет располагаться на сайте НИЦ «Социосфера» в PDF-формате.

	Стоимость публикации составляет 200 рублей за 1 полную (неполную) страницу. Выпущенная в свет статья предусматривает выдачу одного авторского экземпляра. Дополнительные экземпляры (в случае соавторства) могут быть выкуплены в необходимом количестве из расчёта 200 руб. за один экземпляр. 
Оплата должна быть произведена до 25 марта 2012 г.
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ВОПРОСЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ 

Г. СЕМИРЕЧЕНСКА В XVIII–XIX ВВ. 

В ОСВЕЩЕНИИ МЕСТНОЙ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ

И. И. Иванов 

Семиреченский институт экономики и права, 

г. Семиреченск, Республика Хакасия, Россия
Summary. This article observes the periodicals of Semirechensk as written historical sources for its socio-economical history. Complex of publications in these periodicals are systematized depending on the latitude coverage and depth of analysis is described in these problems.

Key words: local history; socio-economic history; periodicals.

Некоторые аспекты социально-экономического развития г. Семиреченска в XVIII–XIX вв. получили достаточно широкое освещение в местных периодических изданиях. В связи с этим представляется актуальным произвести обобщение и систематизацию всех сохранившихся в них публикаций по данной проблематике. Некоторую часть из них включил в источниковую базу своего исследования Г. В. Нефедов [2, с. 7–8]. …
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