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Требования к оформлению материалов

Статья объемом до 3 страниц должна быть набрана в текстовом редакторе MS Word через 1 интервал (шрифт Times New Roman Cyr), размер кегля 12, абзацный отступ – 1,25 см, формат листа – А4. Поля: 25 мм со всех сторон. Ориентация страниц – книжная, номера страниц не проставляются. 
Статья должна быть структурирована и включать разделы: введение (актуальность проблемы, ее связь с важными научными или практическими задачами), цель работы; материал и методика исследований; результаты исследований и их обсуждение; заключение; список использованной литературы, оформленный в соответствии с требованиями ВАК. Ссылки на литературные источники приводятся в тексте в квадратных скобках в порядке упоминания. Таблицы и рисунки должны быть черно-белыми и иметь возможность редактирования в текстовом редакторе MS Word.

Вместе с электронной версией высылается экземпляр статьи, подписанный авторами, распечатанной на белой бумаге с одной стороны листа формата А4. Электронная версия статьи может быть выслана по электронной почте (имя файла должно совпадать с фамилией автора и получение материала необходимо подтвердить у организаторов). 

Авторы несут персональную ответственность за представленный для публикации материал. Материалы, присланные позднее 30 апреля 2012 г., а также не удовлетворяющие вышеуказанным требованиям публиковаться не будут. Статьи, рекомендованные оргкомитетом к публикации, будут опубликованы в материалах конференции, а их авторам – выслано II информационное письмо на электронный адрес, указанный в заявке, с указанием размера оргвзноса. Обращаем внимание, что материалы будут опубликованы в авторской редакции. Издание сборника материалов планируется до начала работы конференции.
	Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в работе 
V Международной научно-практической конференции «Современные экологические проблемы устойчивого развития Полесского региона и сопредельных территорий: наука, образование, культура». 

Работа конференции планируется в рамках следующих основных направлений:

1. Современное состояние и динамика развития природных и антропогенных экосистем.
2. Рациональное природопользование и охрана окружающей среды.
3. Перспективы развития туризма в условиях Полесского региона.
4. Теория и практика современного биологического образования: инновационные подходы.
5. Сельскохозяйственная биотехнология. 
Форма участия в конференции – ЗАОЧНАЯ

Для участия в работе конференции необходимо направить в адрес оргкомитета до 30 апреля 
2012 г. следующие материалы:

-печатный экземпляр статьи, подписанный автором или авторами;

- электронный вариант статьи;

-заявку на участие.
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Введение. С точки зрения биоразнообразия ….

Цель работы – определение видового…

Материал и методика исследований. Для определения… 

Результаты исследований и их обсуждение. В результате проведенных исследований установлено… 

Заключение. Результаты исследований  позволяют утверждать, что ….
Литература
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