                   ИНФОРМАЦИОННЫЕ

И КУРАТОРСКИЕ ЧАСЫ

В УЧЕБНЫХ ГРУППАХ

НА ДЕКАБРЬ МЕСЯЦ
1.Тематические кураторские часы, посвященные Всемирному Дню профилактики СПИДа




                     


1 неделя месяца
2.Тематические кураторские часы, посвященные Дню прав человека







2 неделя месяца

3. Единый день информирования 








3 четверг месяца

4. Кураторские часы, посвященные подготовке и сдаче экзаменов «Экзамены без стресса», «Секреты успешной сессии. Как организовать подготовку к экзамену?»





 
4 неделя месяца

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПРАЗДНИКИ  РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ.

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ПРАЗДНИКИ,

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ДНИ  И ДРУГИЕ 

ЗНАЧИМЫЕ ДАТЫ
1 декабря ‑ Всемирный день 
                        профилактики СПИДа

3декабря ‑ Международный день              

                                                инвалидов
10 декабря ‑ День прав человека

17 декабря ‑ День белорусского кино

20 декабря – День сотрудника органов 


        государственной безопасности
22 декабря ‑ День энергетика (РБ)
25 декабря – Католическое 

                             Рождество Христово

1 Декабря - Всемирный день профилактики СПИДа
Самое дорогое у человека – это жизнь. Главное в ней – здоровье. К сожалению, в последнее время в мире наблюдается рост ВИЧ-инфицированных людей.

ЭПИДСИТУАЦИЯ ПО ВИЧ-ИНФЕКЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ НА 1 ОКТЯБРЯ 2013 ГОДА

По состоянию на 1 октября 2013г. в Республике Беларусь проживает 11 952 ВИЧ-позитивных. Из них большинство в Гомельской области (45,4%), Минской области (15,5%), г. Минске (14,9%).

В текущем году за счет усиления программ тестирования удалось приблизиться  к максимальному уровню выявления новых случаев ВИЧ-инфекции в стране. За 9 месяцев 2013 г. (январь-сентябрь) выявлено 1093 новых случая ВИЧ-инфекции. 

Одновременно регистрируется активное снижение (в 1,3 раза)  заболеваемости СПИДом – зарегистрировано 285 новых случаев СПИДа, за аналогичный период 2012 г. – 434 случая. Снижение смертности пациентов с ВИЧ-положительным статусом – зарегистрировано 237 летальных случаев за аналогичный период 2012 г. – 283 случая, а также снижение смертности в стадии СПИДа – зарегистрировано 143 летальных случая за аналогичный период 2012 г. – 193.

Большая часть вновь выявляемых случаев ВИЧ-инфекции приходится на возрастные группы 40 лет и старше – 30,3% (331 случай) и 30-34 года – 24,5% (268 случаев). Среди всех вновь выявленных случаев ВИЧ за 9 месяцев 2013г. женщин - 48,3% (528 чел.), мужчин - 51,7 % (565 чел.).

Основными путями распространения остаются половой через гетеросексуальный контакты (82,1%) и парентеральный за счет использования нестерильных инструментов при внутривенном введении наркотических веществ (14,0%). Через гомосексульные контакты инфицировались 2,2% вновь выявленных ВИЧ-позитивных пациентов.

От ВИЧ-положительных матерей за 9 месяцев 2013 г. родилось 172 ребенка. За этот же период диагноз «ВИЧ-инфекция» подтвержден 11 детям в возрасте от 1 до 14 лет. Всего в республике среди  детей в возрастной группе от 0 до 14 лет зарегистрирован 241 случай ВИЧ-инфекции. 

Источник: Отдел профилактики ВИЧ/СПИД, ГУ «Республиканский центр гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья Республики Беларусь»

До тех пор, пока не будет найдено лекарство или вакцина, основным путём снижения распространения ВИЧ-инфекции будет оставаться повышение уровня информированности населения и формирование безопасного ответственного поведения.

Информационная  справка

             1 декабря 1988 года Всемирной Организацией Здравоохранения был объявлен Всемирным днем профилактики СПИДа. В этот день в десятках стран мира по радио и телевидению со специальными обращениями выступили главы государств и министры здравоохранения. С тех пор каждый год Всемирный день профилактики СПИДа проводится с целью привлечения внимания широкой общественности к проблеме ВИЧ/СПИД, вовлечения в профилактическую деятельность новых организаций, групп и отдельных людей.


1 января 1996 года создана Объединенная программа ООН по СПИДу. Основными целями программы являются: 

1) развитие эффективной политики в отношении ВИЧ-инфекции;

2) объединение ресурсов и усилий правительственных и неправительственных организаций и отдельных людей на локальном, национальном и международном уровнях. 


СПИД – это наша общая беда. ВИЧ-инфекция, подобно брошенному в воду камню, распространяет вокруг себя волны, настигающие сначала человека, затем его семью и все общество в целом. И если мы не задумаемся о последствиях, а будем безответственно относиться к своему здоровью, то это может привести к катастрофе. Сделайте все зависящее от вас, чтобы  остановить эпидемию. Каждый из нас может внести свой вклад в предупреждение распространения ВИЧ. Для этого необязательно быть ведущим ученым, разрабатывающим лекарство. Защита самого себя и других от ВИЧ-инфекции и даже просто разговор о ВИЧ и СПИД – все это будет способствовать сохранению здоровья населения.

3 ДЕКАБРЯ

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ИНВАЛИДОВ

Генеральная Ассамблея ООН в 1992 году на 47-й сессии в специальной резолюции провозгласила 3 декабря Международным днем инвалидов и призвала все государства и международные организации сотрудничать в проведении этого Дня. Позднее, на той же сессии, Генеральная Ассамблея призвала государства-членов ООН проводить мероприятия в ознаменование Международного дня инвалидов с целью интеграции инвалидов в жизнь общества.


Проведение 3 декабря Международного дня инвалидов направлено на привлечение внимания к проблемам инвалидов, защиту их достоинства, прав и благополучия, на привлечение внимания общества на преимущества которые оно получает, от участия инвалидов в политической, социальной, экономической и культурной жизни. 
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Цели, ради которой этот день был провозглашен, полное и равное соблюдение прав человека и участие инвалидов в жизни общества. Эта цель была поставлена во Всемирной программе действий в отношении инвалидов, принятой Генеральной Ассамблеей в 1982 году.
Во всем мире примерно один из десяти человек является инвалидом, и результаты последних исследований свидетельствуют о том, что инвалиды составляют порядка 20 процентов от общей численности бедняков, проживающих в развивающихся странах. Многие инвалиды по-прежнему сталкиваются с проблемами, которые препятствуют их участию в жизни общин, и зачастую они вынуждены жить, будучи практически исключенными из нее. Нередко они становятся жертвами остракизма и дискриминации и обычно не имеют возможности пользоваться такими основными правами человека, как права на питание, образование, занятость, доступ к медицинским услугам и охрану репродуктивного здоровья. Многие инвалиды также вынуждены жить в домах инвалидов, что является прямым нарушением их права на свободу передвижения и проживания в своих общинах. Организация Объединенных Наций уже давно проводит работу с целью обеспечить поощрение прав всех людей, включая инвалидов, и их благополучие. Организация принимает меры с целью обеспечить их всестороннее и действенное участие в гражданской, политической, экономической, социальной и культурной жизни на равной основе с другими членами общества с целью содействовать формированию «общества для всех». Приверженность Организации делу обеспечения всесторонней и справедливой реализации инвалидами всех прав человека основана на стремлении добиться социальной справедливости и равноправия в контексте всех аспектов общественного развития. Всемирная программа действий в отношении инвалидов и Стандартные правила обеспечения равных возможностей для инвалидов дали возможность закрепить эту приверженность Организации в международных политических рамках, которые еще более укрепились благодаря принятию Конвенции о правах инвалидов, международно-правового документа, призванного обеспечить расширение прав инвалидов в интересах улучшения их жизни и жизни их общин во всем мире.
10 ДЕКАБРЯ

ДЕНЬ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

10 декабря 1948 г. Ассамблеей ООН была принята «Всеобщая декларации прав человека» в качестве «задачи, к выполнению которой должны стремиться все народы и все государства». В 1950 году Генеральная Ассамблея предложила всем государствам и заинтересованным организациям отмечать 10 декабря в качестве Дня прав человека.


«Всеобщая декларации прав человека» включает 30 статей, устанавливающих основополагающие права и свободы человека, которыми, как провозглашает Декларация, должны обладать все мужчины и женщины без исключения. Вслед за принятием Всеобщей декларации последовали два международных соглашения: одно об экономических, социальных и культурных правах, а другое о гражданских и политических правах, которые были разработаны в период между 1948–1954 Комиссией ООН по правам человека. 16 декабря 1966 Ассамблея единогласно приняла Международный пакт о гражданских и политических правах и Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах, которые в расширенной юридической форме излагали положения Всеобщей декларации. В качестве дополнения к этим пактам выдвигались права, не включенные в Декларацию, – право народов на самоопределение, включая право свободно распоряжаться своими естественными богатствами и ресурсами.


Международный пакт об экономических, социальных, гражданских и культурных правах, который вступил в силу 3 января 1976, касается условий труда, минимальной заработной платы, профессиональных союзов, социального обеспечения, защиты семьи и сопутствующих задач. Ответственность за его воплощение возложена на ЭКОСОС. Международный пакт о гражданских и политических правах вступил в силу 23 марта 1976 г. вместе с Факультативным протоколом к Международному пакту о гражданских и политических правах, который предписывает Комитету ООН по правам человека рассматривать дела лиц, ставших жертвами насилия в связи с лишением любого из прав, зафиксированных в Пакте. При этом рассмотрению подлежали только обвинения против государств, подписавших протокол. В Пакте предусмотрено создание Комитета по правам человека в составе 18 членов, который рассматривает представляемые государствами-участниками доклады о принятых ими мерах по претворению в жизнь положений пакта, а также в соответствии с Факультативным протоколом – заявления о нарушении какого-либо из прав.

С НОВЫМ ГОДОМ!

После Октябрьской революции 1917 года правительством страны был поставлен вопрос о реформе календаря, так как большинство европейских стран давно перешло на григорианский календарь, принятый Папой Григорием XIII еще в 1582 году, а Россия все еще жила по юлианскому.
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24 января 1918 года Совет Народных Комиссаров принял "Декрет о введении в Российской республике западно-европейского календаря". Подписанный В.И. Лениным документ был опубликован на следующий день и вступил в силу с 1 февраля 1918 г. В нем, в частности, говорилось: "Первый день после 31 января сего года считать не 1-м февралем, а 14 февраля, второй день - считать 15-м и т. д." Таким образом, русское Рождество сместилось с 25 декабря на 7 января, сместился и новогодний праздник. 

В 1929 году произошла отмена Рождества. С ней отменялась и елка, которая называлась «поповским» обычаем. Был отменен Новый год. Однако, в конце 1935 года в газете "Правда" появилась статья Павла Петровича Постышева "Давайте организуем к новому году детям хорошую елку!". Общество, еще не забывшее красивый и светлый праздник, отреагировало достаточно быстро, - в продаже появились елки и елочные украшения. Пионеры и комсомольцы взяли на себя организацию и проведение новогодних елок в школах, детских домах и клубах. 31 декабря 1935 года елка вновь вошла в дома наших соотечественников и стала праздником "радостного и счастливого детства в нашей стране", - прекрасным новогодним праздником, который продолжает радовать нас и сегодня.

В 1949 году 1 января стал нерабочим днем.
Новый год — это первый праздник в календарном цикле, наступающий в момент перехода с последнего дня года в первый день следующего года. В Беларуси это выходной день и государственный праздник; отмечается в соответствии с григорианским календарём в ночь с 31 декабря на 1 января.
 Празднование Нового года сопровождается разнообразными эстрадными мероприятиями, застольем, народными гуляньями. Традиционно устанавливается и украшается новогодняя ёлка.

 При встрече Нового года близкие люди собираются за праздничным столом обычно вечером 31 декабря уходящего года, чтобы «провести» старый год: поблагодарить прошедший год и вместе с тем оставить в нем все проблемы, беды, болезни.

 Неизменными атрибутами новогоднего стола в Беларуси по традиции, берущей начало в советские времена, являются шампанское, салаты «Оливье» и «сельдь под шубой», мандарины. С тех же времен традиционным стало и обращение главы государства к гражданам страны. С первым ударом курантов, знаменующим приход нового года, принято чокаться бокалами с шампанским и загадывать желание. При праздновании Нового года активно используются разнообразные пиротехнические изделия: хлопушки, бенгальские огни, петарды, фейерверки.

 Характерными новогодними персонажами являются Дед Мороз (в ранних традициях - Святой Николай) и Снегурочка. Они приходят к детям под Новый год и оставляют под ёлкой подарки детям, которые хорошо себя вели в течение года.
Рождество Христово

 (католическое Рождество)
Рождество Христово (католическое Рождество) - один из самых почитаемых и любимых праздников у христиан. 24 декабря в Рождественский сочельник во всех храмах страны проходят праздничные богослужения. В более чем 145 странах мира – это официальный государственный праздник и один из главных религиозных праздников в году.
 Рождество - это семейный праздник. С первой звездой вся семья садиться за праздничный стол и делится облатками - освященным хлебом, который символизирует тело Христа. На столе традиционно представлены 12 постных блюд - по числу учеников Иисуса. 
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 Важным является и убранство дома. На Рождество принято устанавливать и украшать Рождественскую елку. Украшенная шарами и сладoстями ель - симвoл райскoго дерева, счастья и плoдородия. Рядом с наряженной елкой устраивается рождественский вертеп: фигурки Девы Марии и Иосифа с лежащим в яслях младенцем Иисусом. 

За рождественским столом соблюдается определённая очерёдность подачи блюд. Первой подаётся варёная пшеница (кутья), которая напоминает то изобилие в раю, при котором жили Адам и Ева. Следующее блюдо - это овсяный кисель, который своим серым цветом и особым вкусом символизирует Ветхий Завет, время, когда всё было серо, мрачно, скучно от последствия греха. Кисель заливается медовой водой в знак того, что Христос принёс надежду, которая всё делала радостным, как бы сладким. Следующее блюдо рыбное - символ объявления Христа. После этого подаётся сладкий клюквенный кисель, который напоминает, что Кровь Христа уничтожила горечь греха. В конце подаётся семь сортов сладкого кушанья (печенье, булочки, различные сладкие мучные изделия), что напоминает о семи святых Таинствах.

 25 декабря с самого утра и в течение всего дня в костёлах проходят службы.

