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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Государственный экзамен по теории и методике обучения и воспитания детей с тяжелыми нарушениями речи представляет собой итоговую проверку знаний студентов по следующим учебным дисциплинам: «Коррекционная педагогика» и «Основы специальной методики обучения и воспитания».

Знания студентов должны отражать целостные научные представления о системе педагогической помощи лицам с особенностями психофизического развития в Республике Беларусь и за её пределами, о важнейших актуальных проблемах теории и практики коррекционной педагогики (логопедагогики) на современном этапе её развития, а также о современных методических подходах в обучении детей с тяжёлыми нарушениями речи.


Государственный экзамен по теории и методике обучения и воспитания детей с тяжелыми нарушениями речи определяет подготовленность к профессиональной деятельности будущих учителей-логопедов, позволяющей решать задачи коррекционного обучения детей с нарушениями речи в учреждениях, обеспечивающих получение специального дошкольного и школьного образования. Поэтому главное место занимают вопросы организации коррекционно-педагогического процесса с детьми с тяжёлыми нарушениями речи в различных типах образовательных учреждений; планирования, содержания и методики проведения учебных и коррекционных занятий в различных типах учреждений образования.

Студенты-выпускники на Государственном экзамене должны:

знать:
·  основные категории коррекционной педагогики;

· современные проблемы коррекционной педагогики (логопедагогики);

· нормативно-правовые основы организации системы специального образования Республики Беларусь;

· сущность, направления и средства профилактики и коррекции ограничений жизнедеятельности;

· современные психолого-педагогические теории, концепции и технологии воспитания и обучения детей с нарушениями речи;

· основные направления воспитания детей раннего и дошкольного возраста с нарушениями речи;

· предметную область специальной методики дошкольного обучения и воспитания детей с нарушениями речи: развитие речи, ознакомление с окружающим миром, формирование элементарных математических представлений, сенсорное воспитание, обучение изобразительной деятельности и конструированию, развитие игровой деятельности, самообслуживание и бытовой труд;

· программно-методическое обеспечение обучения и воспитания дошкольников с тяжелыми нарушениями речи и заиканием;

· основные положения дидактики школы для детей с тяжелыми нарушениями речи;

· теоретические положения построения системы обучения русскому языку учащихся с тяжелыми нарушениями речи;

· особенности методики формирования устной и письменной речи детей с нарушениями речи на уроках русского языка, чтения.

· особенности организации образовательной среды для детей с нарушениями речи;

· систему специальных образовательных учреждений и основы управления ими.

уметь:

· осуществлять критический анализ достижений и перспектив развития коррекционной педагогики (логопедагогики);

· определять образовательный маршрут ребенка с нарушениями речи;

· проектировать, анализировать и корректировать учебно-воспитательный процесс в учреждениях образования с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей с нарушениями речи;

· использовать учебно-программную документацию для формирования содержания обучения и воспитания детей с нарушениями речи;

· осуществлять управление учебно-познавательной деятельностью детей с нарушениями речи;

· защищать права ребенка с нарушениями речи в сфере образования;

· моделировать взаимодействие участников коррекционно-педагогического процесса.

·  подбирать практический материал для реализации задач развития речи детей;

· использовать методические приемы по ознакомлению детей с нарушениями речи с окружающим миром, по формированию у них элементарных математических представлений и развитию речи;

· применять методы и приемы активизации речи и других познавательных процессов дошкольников с нарушениями речи на занятиях по изобразительной деятельности и конструированию,

· определять взаимосвязь в планировании и осуществлении учебной и коррекционной работы с учетом программных требований по предмету «Русский язык» в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи.

На основе данной программы составляются билеты Государственного экзамена, которые включают два вопроса: первый – носит теоретический характер, второй – методический характер. Такое деление является достаточно условным, поскольку качественный ответ на каждый вопрос предполагает оперирование и теоретическими понятиями, и методическим аппаратом, и практическими умениями одновременно.


Для более аргументированных ответов студенты-выпускники на экзамене могут пользоваться учебной программой Государственного экзамена по теории и методике обучения и воспитания детей с тяжелыми нарушениями речи, нормативными документами, регламентирующими деятельность системы специального образования, а также программами обучения и воспитания лиц с особенностями психофизического развития (тяжёлыми нарушениями речи) в специальных учреждениях образования, дидактическими материалами.

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА 

ТЕОРИЯ ОБУЧЕНИЯ И ВОСПИТАНИЯ 

ДЕТЕЙ С ТЯЖЕЛЫМИ НАРУШЕНИЯМИ РЕЧИ

Проблемное поле коррекционной педагогики (логопедагогики).
Предмет, задачи и исходные методологические основы коррекционной педагогики (логопедагогики).
Роль исторического метода в познании. Социокультурный контекст становления систем специального образования. Периодизация отношения государства и общества к лицам с особенностями психофизического развития и эволюции систем специального образования. Основные этапы развития логопедии и логопедагогики.
Период перехода от нетерпимости к осознанию необходимости  призрения инвалидов и первые упоминания о речевых нарушениях (с античных времен до XII в.).

Законы Ликурга. Христианские ценности и становление структуры призрения и лечебной помощи для лиц с физическими недостатками (церковные и светские институты).

Первые сведения о речевых расстройствах, этиологии и приемах их преодоления в источниках древнеегипетской культуры, медицинских трактатах древних индусов и китайцев, трудах философов, медиков и риторов Древней Греции, Древнего Рима, Византии и Арабских халифатов, религиозной литературе. Доминирующие взгляды на причины, механизмы, симптоматику, классификацию и устранению речевых нарушений. Представления древних славян о речевых расстройствах и приемах их устранения.

Период осознания необходимости призрения лиц с отклонениями в развитии к осознанию возможности обучения хотя бы части из них (с XII в. до XVIII в.).
Переосмысление гражданских прав людей с сенсорными нарушениями и первые прецеденты открытия специальных школ для глухонемых и слепых.

Вопросы формирования правильной речи у детей в трудах выдающихся просветителей и педагогов-гуманистов (Я.А. Коменский, Ж.-Ж. Руссо, И.Г. Песталоцци, М.В. Ломоносов и др.).

Период осознания возможности к осознанию целесообразности обучения трех категорий детей (с нарушениями слуха, зрения, умственно отсталых) и становление логопедии как науки (с XVIII в. до начала XX века).
Создание параллельной образовательной системы – системы специального образования для трех категорий детей. Нормативные акты о введении специального образования в странах Западной Европы и Российской империи.
Становление советской системы специального образования. Особенности развития отечественной системы специального образования на этапе ее становления. Работы Д.И. Азбукина, П.П. Блонского, Л.С. Выготского, А.Н. Граборова, Е.К. Грачевой, В.П. Кащенко, Б.И. Коваленко, М.П. Постовской, Н.А. Рау, Ф.А. Рау, И.А. Соколянского и др.

Достижения в области различных наук в XIX в. – начале XX века и их влияние на понимание психических функций и речи. Становление логопедии как науки. Формирование различных направлений в определении предмета логопедии и ее места в системе наук. Зарождение различных представлений и научных направлений в исследовании патологии речи.

Период осознания необходимости обучения всех категорий детей с особенностями психофизического развития и выделение логопедагогики как отрасли коррекционной педагогики (от начала XX в. до конца 70-х гг. XX в.).

Развитие законодательной базы специального образования, структурное совершенствование национальных систем специального образования. Дифференциация системы специального образования в СССР. Особенности развития отечественной системы специального образования на этапе ее развития и дифференциации.

Разработки советской школы дефектологии (Д.И. Азбукин, Э.С. Бейн, Л.С. Выготский, А.Н. Граборов, А.С. Грибоедов, Г.М. Дульнев, А.И. Дьячков, Л.В. Занков, С.А. Зыков, В.П. Кащенко, Б.Д. Корсунская, К.С. Лебединская, Р.Е. Левина, А.Р. Лурия, А.И. Мещеряков, Н.Г. Морозова, Л.В. Нейман, Н.А. Никашина, В.В. Орфинская, М.С. Певзнер, Ф.А. Рау, Ф.Ф. Рау, Н.Ф. Слезина, И.А. Соколянский, Н.Н. Трауготт, Д.В. Фельдберг, М.Е. Хватцев, Ж.И. Шиф, М.Б. Эйдинова и др.).

Организация массовой логопедической помощи населению в СССР. Развитие концепций о высших психических функциях и влияние этих концепций на понимание нормы и патологии речи. Подходы к исследованию речевой патологии с позиций понимания речи как целостного, многоуровневого и сложнооперационного процесса. Формирование научных представлений о связи речевых расстройств с состоянием всего организма, с неврологическими, нервно-психическими и другими особенностями индивида, с особенностями личности и деятельности. Формирование системного и комплексного подхода к изучению и устранению речевой патологии.
Период перехода от изоляции лиц с особенностями психофизического развития к интеграции.
Идея полного гражданского равноправия. Перестройка организационных основ специального образования, сокращение числа специальных школ, новые взаимоотношения массового и специального образования. 

Реформирование системы специального образования в Республике Беларусь. Выделение новых проблем логопедии и логопедагогики, пути их решения.

Логопедагогика как отрасль коррекционной педагогики. 

Объект, предмет, цель и задачи логопедагогики. Теоретические основы логопедагогики и ее связь с другими науками. Понятийно-категориальный аппарат логопедагогики. Проблемы логопедагогики. Проблема расширения объекта логопедагогики. Гуманизация и гуманитаризация специального образования учащихся с тяжелыми нарушениями речи (ТНР). Реализация личностно ориентированной парадигмы образования. Проблема обеспечения практико-ориентированного характера специального образования учащихся с ТНР. Усиление деятельностного компонента в содержании специального образования учащихся с ТНР. Проблема двуязычия в специальной общеобразовательной школе для детей с ТНР. Проблема психолого-педагогического сопровождения развития и обучения детей с ТНР.

Методология логопедагогики и методологической культуры учителя-логопеда    (Р.Е. Левина). Организация педагогического исследования. Система методов и методика педагогического исследования логопедагогики. Изучение литературных источников, педагогическое наблюдение, изучение передового педагогического опыта, педагогический эксперимент, опрос, беседа, изучение детских работ, изучение документации.

Педагогическая характеристика детей с ТНР. Особенности психического развития детей с ТНР и их учёт в осуществлении учебно-воспитательной работы в специальной общеобразовательной школе. Характеристика учащихся специальных общеобразовательных школ для детей с ТНР. Проблема повышения познавательной активности учащихся с ТНР. Индивидуальный маршрут освоения жизненного опыта и ролей ребенка с ТНР как условие социализации его в обществе. Педагогическая диагностика учащихся с ТНР. Критерии и показатели умственного развития учащихся. Методы диагностики результатов учебной деятельности. Тестирование достижений и развития.

Правовые основы системы специального образования и социальной защиты детей с ТНР. Реализация Закона об образовании лиц с особенностями психофизического развития (специальном образовании). Специальные дошкольные и школьные учреждения и группы для детей с ТНР. Интеграционные тенденции в образовании детей с ТНР. Перспективы совершенствования системы учреждений, обеспечивающих получение специального образования лицами с ТНР.

Дошкольная логопедагогика.

Объект, предмет и задачи дошкольной логопедагогики. Связь с другими науками. Понятийно-категориальный аппарат дошкольной логопедагогики.

Цель, задачи, принципы воспитания детей дошкольного возраста с нарушениями речи.

Методы дошкольной логопедагогики. Актуальные проблемы дошкольной логопедагогики на современном этапе.

Организация целостного воспитательно-образовательного процесса в специальном дошкольном учреждении.

Основные задачи специального дошкольного учреждения для детей с нарушениями речи. Педагогический процесс в специальном дошкольном учреждении и его характеристика.

Программы обучения и воспитания дошкольников с нарушениями речи.

Особенности организации жизни детей раннего и дошкольного возраста с нарушениями речи в разных возрастных группах в первой и второй половине дня. Особенности психического и физического развития детей раннего возраста с нарушениями речи. Задачи воспитания и обучения и специфика их реализации в разных разделах программы. «Воспитание и обучение детей с тяжелыми нарушениями речи» (формирование культурно-гигиенических навыков и навыков самообслуживания; физическое воспитание; трудовое воспитание; формирование навыков социального взаимодействия; сенсорное воспитание; игра; изодеятельность и конструирование; ознакомление с окружающим миром; формирование лексико-грамматических средств языка и развитие связной речи; формирование произносительной стороны речи)
Функциональный подход к отбору и подаче материала при обучении детей с нарушениями речи, практическая направленность обучения. Концентрический подход к изучению учебного материала. Ситуативно-тематическое представление материала при обучении русскому и белорусскому языкам. Развитие коммуникативных умений и навыков у детей с особенностями психофизического развития (с нарушениями речи). Стимуляция речевых высказываний, общения детей. Использование коммуникативно-ситуативных, разнообразных игровых заданий, паралингвистических средств общения (мимика, жесты, пантомимика).
Планирование коррекционно-воспитательной работы в специальном дошкольном учреждении. Типы и структура занятий в специальном дошкольном учреждении.
Принципы отбора детей и комплектования групп. Организация и содержание индивидуальной коррекционной работы с детьми с нарушениями речи. Взаимодействие в работе педагогического коллектива.

Физическое воспитание дошкольников с нарушениями речи.

Особенности физического воспитания детей с нарушениями речи. Содержание и основные средства физического воспитания детей с нарушениями речи. Коррекционная направленность физического воспитания. Учёт гигиенических факторов. Режим дня, его значение для развития и здоровья ребёнка с нарушениями речи. Методика проведения режимных процессов в специальном дошкольном учреждении.

Необходимость закаливания детей с нарушениями речи. Физические упражнения, их коррекционная направленность. Лечебная физкультура, массаж, логопедическая ритмика.

Методика формирования у дошкольников с нарушениями речи культурно-гигиенических навыков в разных возрастных группах.

Трудовое воспитание дошкольников с нарушениями речи.
Трудовое воспитание в системе коррекционно-воспитательной работе с детьми с нарушениями речи. Особенности трудовой деятельности детей с речевой патологией. Коррекционная направленность  трудового воспитания. Задачи трудового воспитания в разных возрастных группах специального дошкольного учреждения. Виды, содержание труда и формы организации трудовой деятельности дошкольников с нарушениями речи. Развитие коммуникативных умений в процессе выполнения трудовых действий.

Интеллектуально-познавательное воспитание дошкольников с нарушениями речи.
Значение интеллектуально-познавательного воспитания в развитии дошкольника с нарушениями речи. Особенности познавательной деятельности  детей с нарушениями речи.

Задачи, условия, средства и методы интеллектуально-познавательного воспитания дошкольников с нарушениями речи. 

Сенсорная культура как основа познавательной деятельности  детей с нарушениями речи. Содержание и методика сенсорного воспитания дошкольников с нарушениями речи. 

Социально-нравственное воспитание дошкольников с нарушениями речи.

Социально-нравственное воспитание в системе коррекционно-воспитательной работы с детьми с нарушениями речи. Задачи социально-нравственного воспитания дошкольников с нарушениями речи.

Основные направлении коррекционно-воспитательной работы: накопление положительного нравственного опыта; формирование представлений о доступных этических нормах, оценки собственного поведения и поведения товарищей; воспитание гуманности; воспитание нравственно-волевых черт характера; воспитание коллективизма у детей с нарушениями речи. 

Эстетическое и художественное воспитание дошкольников с нарушениями речи.

Эстетическое и художественное воспитание в системе коррекционно-воспитательной работы с детьми с нарушениями речи. Задачи эстетического воспитания дошкольников с нарушениями речи. Содержание и организация эстетического и художественного воспитания в специальном дошкольном учреждении.

Эстетика быта как важное средство эстетического воспитания. Природа – основа формирования эстетического отношения дошкольников с нарушениями речи к окружающему миру. Необходимость активного включения детей с нарушениями речи в разнообразные виды творческой деятельности.

Праздники и развлечения в специальном дошкольном учреждении, использование их в коррекционно-воспитательных целях.

Взаимодействие семьи и дошкольного учреждения в воспитании и развитии ребенка дошкольного возраста с нарушениями речи.

Задачи специального дошкольного учреждения в работе с семьёй. Формы и содержание работы с родителями, воспитывающих детей с нарушениями речи. Особенности и условия воспитания детей с нарушениями речи в семье. Неблагоприятные факторы воспитания в семье дошкольников с нарушениями речи.

Проведение коррекционно-воспитательной работы в домашних условиях. Соблюдение охранительного режима дня. Единство требований, последовательность, согласованность родителей в воспитании ребёнка с нарушениями речи.

Преемственность коррекционно-воспитательной работы дошкольного учреждения и начальной школы для детей с нарушениями речи.

Коррекционная направленность подготовки детей с нарушениями речи к обучению в школе. Сформированность навыков учебной деятельности у детей к концу пребывания в специальном дошкольном учреждении.

Согласованность содержания, форм, методов воспитания и обучения в специальном дошкольном учреждении и школе.

Пути осуществления преемственности: информационно-просветительский аспект; методический аспект; практический аспект.

Теория целостного коррекционно-педагогического процесса в специальной общеобразовательной школе для детей с ТНР.
Коррекционно-педагогический процесс как целостное явление. Функции целостного коррекционно-педагогического процесса в специальной общеобразовательной школе для детей с ТНР. Противоречия в педагогическом процессе: общие, частные, специфические. Структура коррекционно-педагогического процесса как целостного явления. Коррекционная направленность педагогического процесса. Направления и средства коррекционно-педагогической работы.

Своеобразие реализации системы дидактических принципов, обоснованных в общей и коррекционной педагогике. Общие и специальные принципы обучения и воспитания учащихся с ТНР. Взаимодействие принципов целостного коррекционно-педагогического процесса в специальной общеобразовательной школе для детей с ТНР. Системный подход к пониманию и реализации принципов обучения и воспитания учащихся с ТНР.

Понятия «среда», «средовой подход», «образовательная среда». Организация образовательной среды для детей с ТНР. Характеристика средовых ресурсов коррекционного обучения учащихся с ТНР. Пространственные, предметные, организационные, социально-психологические ресурсы в условиях специальной общеобразовательной школы для детей с ТНР. Проектирование и моделирование средовых комплексов для учащихся с ТНР.

Содержание образования детей с тяжелыми нарушениями речи.
Целеобразование в целостном коррекционно-педагогическом процессе. Алгоритм целеобразования. Единство целей коррекционно-педагогического процесса. Образовательные, коррекционно-развивающие, воспитательные цели целостного коррекционно-педагогического процесса. Требования к целеобразованию в специальной общеобразовательной школе для детей с ТНР.

Содержание образования в соответствии с политикой государства, уровнем развития общества, его культуры, науки и техники, с новыми задачами, стоящими перед специальной общеобразовательной школой для детей с ТНР. Проблема Стандарта образования детей с особенностями психофизического развития (ТНР). Общая характеристика содержания образования (знания, умения, навыки). Учебный план школы. Учебные программы. Особенности построения учебно-методического комплекса для учащихся с ТНР. Учебники для школы (методический аппарат учебника, иллюстрации учебника, аппарат ориентировки), учебная литература. Формирование гражданской, нравственной, эстетической, экологической, трудовой, семейно-бытовой культуры у учащихся с ТНР. Инновационные подходы в образовании детей с ТНР.

Методы воспитания и обучения учащихся с тяжелыми нарушениями речи.
Общая характеристика системы методов воспитания, обучения: общие и специфические методы. Коррекционная направленность в применении методов обучения. Методы формирования сознания, организация деятельности и формирования опыта поведения, стимулирования, их реализация в работе с детьми с ТНР. Принципы и критерии выбора методов и приёмов воспитания, обучения в профессиональной деятельности учителя-логопеда. Использование педагогических технологий в обучении, воспитании детей с ТНР. Внедрение концепций зарубежной педагогики в опыт обучения и воспитания детей с ТНР.

Развитие самостоятельности учащихся с ТНР в процессе обучения и воспитания. Самостоятельные работы по источнику знаний, характеру познавательной деятельности учащихся с ТНР. Использование репродуктивных, эвристических, творческих видов самостоятельных работ. Художественно-речевая деятельность. Использование проблемных ситуаций. Моделирование как средство обучения. Театрально-игровая деятельность. Использование технических средств. Усиление дифференциации обучения. Музыкальные средства обучения.

Формы организации воспитания и обучения учащихся с тяжелыми нарушениями речи.
Коррекционная направленность уроков в специальной общеобразовательной школе для детей с ТНР, его задачи. Требования к урокам для детей с ТНР. Типы и структура уроков. Формы учебной работы на уроке. Подготовка учителя-логопеда к уроку. Технология анализа и самоанализа урока в специальной общеобразовательной школе для детей с ТНР. Многообразие форм организации воспитания, обучения учащихся с ТНР – экскурсия, логопедические занятия, самоподготовка, факультативы, логоритмические занятия, занятия общественно-полезным трудом, воспитательные мероприятия.

Контроль и оценка результатов воспитания, обучения учащихся с тяжелыми нарушениями речи.
Контроль успеваемости учащихся с ТНР. Функции контроля. Требования к контрольно-оценочной деятельности учащихся с ТНР. 10-балльная система оценивания результатов учебной деятельности детей с ТНР. Особенности контрольно-оценочной деятельности учащихся с ТНР. Психолого-педагогический анализ низкой успеваемости учащихся с ТНР. Вариативность форм оценивания результатов учебной деятельности учащихся с ТНР.

Управление учреждением образования, создавшим условия для обучения детей с тяжелыми нарушениями речи.
Нормативные документы, отражающие содержание образования в специальной общеобразовательной школе для детей с ТНР. Сочетание принципов единоначалия самоуправления. Задачи управления специальной общеобразовательной школой для детей с ТНР. Права и обязанности директора школы, заместителей директора по учебной и воспитательной работе. Коллегиальные органы управления школой – педагогический совет, методические объединения. Планирование работы школы. Проблемы психолого-педагогической диагностики качества организации и результативности педагогического процесса.
Междисциплинарное взаимодействие специалистов и родителей по оказанию коррекционно-педагогической помощи учащимся с ТНР. Партнёрство учителя-логопеда и семьи в образовании ребёнка с ТНР. Формы и методы работы учителя-логопеда с семьей: родительское собрание, университет для родителей, родительские конференции, индивидуальные беседы, стенд для родителей, посещение семьи. Роль общественных организаций в воспитании и обучении детей с ТНР.
Квалификационная характеристика учителя-дефектолога (учителя-логопеда).
Важнейшие профессионально значимые личностные характеристики учителя-логопеда. Гуманистическая детерминанта профессиональной деятельности педагога-логопеда. Соблюдение принципов деонтологии. Мотивация выбора специальности учителя-логопеда.
Методика изучения инновационной деятельности учителя-логопеда. Формы развития профессионально-педагогической культуры учителя-логопеда и их аттестация. Коллективные формы повышения квалификации учителя-логопеда в системе непрерывного педагогического образования. Портфолио по самообразованию учителя-логопеда. Проблема развития личности учителя-логопеда в системе педагогического образования.

МЕТОДИКА ОБУЧЕНИЯ И ВОСПИТАНИЯ ДЕТЕЙ С ТЯЖЕЛЫМИ НАРУШЕНИЯМИ РЕЧИ

РАЗВИТИЕ РЕЧИ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА С ТНР

Методика развития речи дошкольников с речевым недоразвитием 
Развитие речи детей с ОНР, ФФН. Особенности коррекционной работы при заикании. Использование разнообразных дидактических средств для развития речи ребенка. Специальные приемы в работе с детьми с нарушениями речи. Ситуативность общения, конкретизация и наглядная интерпретация объектов изучения, визуализация словесной инструкции, перевод невербального языка на вербальный (оречевление пантомимы). Распространение ответа ребенка, параллельный разговор педагога (сопровождение речью деятельности ребенка), подсказка и др. Создание ситуации успеха на занятии (уроке).

Общие вопросы методики развития речи. Цель, принципы, задачи. Основы методики воспитания звуковой культуры речи. Работа над звукопроизносительной стороной речи, над дикцией, правильным фонетическим ударением. Формирование темпа речи и качества голоса (методика работы над силой и высотой, тембром голоса), воспитание интонационной выразительности речи. Развитие речевого и фонематического слуха. Методика проведения дыхательных упражнений.

Основы методики формирования лексико-грамматической стороны речи. Направления словарной работы в дошкольном учреждении: обогащение, уточнение и закрепление, активизация словаря. Основные задачи работы по формированию грамматического строя речи в младшем, среднем, старшем дошкольном возрасте. Приёмы формирования морфологической, синтаксической сторон речи. Использование разнообразных игровых упражнений в работе над лексико-грамматической стороной речи. 

Цель и задачи обучения грамоте детей с речевыми нарушениями. Методика обучения грамоте. Формирование фонематического восприятия – важнейшая задача подготовки к успешному усвоению процессов чтения и письма.

Развитие связной речи как одна из основных задач дошкольного учреждения. Беседа как метод обучения связной речи. Методика обучения рассказу, пересказу.

Ознакомление детей с художественной литературой как средство работы над всеми сторонами речи ребенка с ТНР. 

Ознакомление с окружающим миром детей с ТНР дошкольного возраста 
Задачи и межпредметные связи методики ознакомления с окружающим миром. Значение представлений об окружающем для познавательного и речевого развития ребенка с ТНР. 

Формирование реальных представлений о предметах и явлениях окружающей действительности, об их связях и отношениях. Работа над усвоением ключевых понятий об окружающей действительности. Методы и приемы усвоения и систематизации знаний. 

Содержание и разделы программы по ознакомлению детей с окружающим. Методика ознакомления с ближайшим окружением. Знакомство с предметным миром. Знакомство с явлениями общественной жизни, с бытом и трудом людей. Формирование начальных представлений о различных профессиях. Формирование элементарных представлений о своем городе, других географических точках (реки, моря, горы, города, страны и др.).

Представления об объектах и явлениях живой и неживой природы, о растительном и животном мире.

Формы и методы педагогической деятельности: наблюдение, беседа, рассказ, опыт, эксперимент, экскурсия, рисование, практическая деятельность, дидактическая игра, моделирование ситуаций, иллюстрация, просмотр видеоматериалов и др. Соотношение в использовании методов с учётом разных лет обучения и уровня речевого развития детей дошкольного возраста с ТНР.

ФОРМИРОВАНИЕ ЭЛЕМЕНТАРНЫХ МАТЕМАТИЧЕСКИХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ

Методика формирования элементарных математических представлений как научная и учебная дисциплина 

Предмет и задачи методики формирования элементарных математических представлений. Связь методики формирования математических представлений с психолого-педагогическими науками. Общедидактические принципы методики (системности и последовательности, доступности, сознательности и активности, наглядности, воспитывающего обучения, практической направленности, учета индивидуальных особенностей ребенка и др.).

Разработка методики математики отечественными исследователями (К.Ф. Лебединцев, А.М. Леушина, А.А. Столяр, Е.И. Тихеева, И.А. Френкель и др.).

Методы и приемы формирования элементарных математических представлений (объяснение, беседа, показ, наблюдение, сравнение, сопоставление и др.). Связь сенсорного, умственного, речевого воспитания дошкольников с методикой формирования элементарных математических представлений.

Формирование элементарных математических представлений у детей с речевыми нарушениями 
Образовательные, коррекционные, воспитательные цели в обучении основам математики дошкольников с ТНР. 

Требования к организации занятий математикой с дошкольниками с нарушениями речи. Формы организации занятий. Учет уровня речевого и познавательного развития ребенка при отборе содержания и организации занятий. Требования к оценке знаний ребенка с ТНР.

Формирование элементарных математических представлений в дочисловой период. Формирование элементарных собственно математических представлений о счете, числе, числовом ряде. Формирование умений решать задачи.

Использование наглядности на занятиях. Требования к наглядности с учетом особенностей ребенка с ТНР.

Особенности развития количественных представлений у ребенка дошкольного возраста. Приемы сравнения, наложения, приложения, подложения и др. 

Освоение элементарных математических категорий. Формирование пространственной ориентировки у детей дошкольного возраста с ТНР.

Использование игровых упражнений и занимательности при обучении элементам математики. Методика проведения дидактических игр на математическую тематику с детьми с речевыми нарушениями.

Методика формирования у дошкольников элементарных математических представлений 

Содержание и построение программы формирования элементарных математических представлений. Организация обучения математике в разных возрастных группах дошкольного учреждения.

Формирование представлений о величине предметов. Восприятие формы предмета. Знакомство с геометрическими фигурами. Дидактические приемы и игровые задания. Формирование представлений о массе предмета.

Содержание работы по формированию основ измерительной деятельности дошкольников. Использование условных мерок. Требования к подготовке ребенка перед началом обучения измерительной деятельности (умение различать размеры по длине, ширине, высоте; координация движений руки и глаз; владение элементарным счетом и количественными представлениями; способность к обобщению как фактору осмысления процесса измерения и др.).

УМСТВЕННОЕ И СЕНСОРНОЕ ВОСПИТАНИЕ

Умственное и сенсорное воспитание детей в дошкольном учреждении 
Понятие умственного воспитания. Задачи умственного воспитания ребенка в дошкольном учреждении образования. Формирование правильных представлений о простейших явлениях окружающей действительности. Развитие познавательных психических процессов. Развитие любознательности и умственных способностей. Развитие интеллектуальных умений и навыков. Формирование простейших способов умственной деятельности. 

Категории «умственные способности», «интеллектуальные умения», «развитие», «любознательность», «познавательный интерес», «умственные операции».

Особенности формирования мышления детей дошкольного возраста при нормальном развитии. Виды мышления.

Роль речевого развития в умственном воспитании дошкольника. Опора на наглядность. Формирование обобщенных представлений о предметном и социальном мире. Стимуляция познавательной и речевой активности ребенка.

Развитие восприятия и представлений в дошкольном возрасте при нормальном развитии. 

Сенсорное воспитание детей с недоразвитием речи 

Особенности формирования восприятия, мыслительной деятельности детей с тяжелыми нарушениями речи.

Сенсорное воспитание как основа умственного воспитания и речевого развития ребенка с ТНР. Коррекционная работа по развитию восприятия и представлений детей с ТНР. 

Использование специально отобранных методов и приемов в сенсорном воспитании детей с речевыми нарушениями. Использование игровых ситуаций в методике умственного и сенсорного воспитания. 

Содержание и методика сенсорного воспитания дошкольников с нарушениями речи. 

ТЕОРИЯ И МЕТОДИКА ИГРЫ

Теоретические основы игровой деятельности 
Возникновение и социальная природа игры. Взгляды исследователей на природу и сущность игры (М. Монтессори, Ф. Фребель и др.). Развитие психолого-педагогической концепции игры (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, Д.Б. Эльконин и др.). Социально-биологические основы игры. Понятие «ведущая деятельность». Игра как ведущий вид деятельности ребенка дошкольного возраста. Этапы становления игровой деятельности. Особенности развития игры ребенка дошкольного возраста. Содержание игры.

Структура игры как деятельности. Мотив и цель игровой деятельности. Особенности общения ребенка со взрослым в ходе развития предметных действий и возникновение предпосылок ролевой игры. Роль и воображаемая ситуация, их значение в мотивации игровой деятельности. Классификации игр. 

Игрушка и ее роль в жизни ребенка. Требования к подбору и использованию в дидактических целях игрушек.

Особенности развития игровой деятельности дошкольников 
Игра как форма организации жизни ребенка-дошкольника. Место игры в системе образовательной работы дошкольного учреждения. 

Значение игры для познавательного и речевого развития нормально развивающегося ребенка и ребенка с особенностями психофизического развития.

Роль педагога в организации игровой деятельности. Руководство взрослого развитием игры: прямое и косвенное. Стимуляция интереса к сюжетно-ролевой игре. Развитие сюжета игры.

Взаимосвязь игры с другими видами деятельности дошкольника. 

Методика развития игровой деятельности детей с нарушениями речи 
Роль игровой деятельности в развитии ребенка-логопата. Особенности игровой деятельности ребенка-дошкольника с нарушениями речи, общее и особенное в игре в сравнении с нормальным развитием.

Использование различных видов игр в решении коррекционно-педагогических задач. Использование метода игровых проблемных ситуаций в обучении детей с недостатками речи. Требования к отбору и содержанию игры. Создание развивающей предметно-игровой среды.

Организация игровой деятельности. Методика сюжетно-ролевой игры. Сюжетно-конструктивные игры как разновидность творческой игры.

Дидактические игры. Развитие умений осуществлять разнообразные действия с дидактической игрушкой и оречевлять их. Настольные игры-пособия. Логопедические игры. Их направленность на развитие мышления, творчества и коррекцию речевых недостатков. Использование логических игр в коррекционной работе с детьми с ТНР.

Косвенные методы руководства игрой детей с ТНР (вопросы, советы, напоминания, образцы речевых высказываний, активизация игрового и жизненного, речевого опыта детей).

Музыкально-ритмические и подвижные игры в коррекции речи, моторики, познавательных процессов. Роль логоритмических игр в коррекции речевых нарушений.

ИЗОБРАЗИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ И КОНСТРУИРОВАНИЕ

Овладение дошкольниками продуктивными видами деятельности 
Взгляды отечественных и зарубежных исследователей на возможности использования искусства в лечении и коррекции нарушений развития.

Особенности формирования продуктивных видов деятельности ребенка-дошкольника в учреждении образования. Связь рисования, конструирования, лепки, аппликации с игровой деятельностью ребенка. 

Связь развития продуктивных видов деятельности с развитием психических процессов: восприятием, речью, мышлением, воображением. Эмоциональное и личностное развитие ребенка при занятиях художественной деятельностью. Содержание и организация художественного и эстетического воспитания в дошкольном учреждении. 

Развитие и коррекция моторных функций в процессе рисования и конструирования. Подготовка руки ребенка к освоению навыков письма. Коррекция зрительно-пространственной ориентировки. Использование различных приемов при обучении рисованию: обведение контура рисунка, шаблона, модели указательным пальцем «рабочей» руки (зрительное, двигательное, тактильное формирование образа предмета); выкладывание контура предмета из палочек, пуговиц, шнурков и т.п.; построение заданной формы с помощью шаблона; передача формы предмета с помощью готового шаблона, трафарета; нахождение идентичной формы среди разных; прорисовывание контурного изображения (из штрихов или точек) цветным карандашом; рисование предмета с использованием опорных точек; рисование на бумаге в клеточку и др.

Содержание обучения изобразительной деятельности в соответствии с программными требованиями в разных возрастных группах.

Основы методики обучения изобразительной деятельности дошкольников с нарушениями речи 
Роль арттерапии в коррекции нарушений развития детей различных категорий. Использование занятий по изобразительной деятельности в целях решения коррекционных задач. Связь развития мелкой моторики и речи ребенка. Изобразительная деятельность как средство коррекции речевых нарушений.

Методы и приемы, методика обучения изобразительной деятельности и конструированию. Показ, пассивные движения, сотворчество педагога и ребенка, группы детей. Виды заданий при обучении рисованию. Необходимость активного включения детей с нарушениями речи в разнообразные виды творческой деятельности.

САМООБСЛУЖИВАНИЕ И БЫТОВОЙ ТРУД

Самообслуживание и бытовой труд детей с речевыми нарушениями 
Особенности организации трудовой деятельности в дошкольном учреждении. Использование трудовой деятельности дошкольников с целью коррекции речевых нарушений. Отработка и закрепление речевых навыков в процессе самообслуживания и бытового труда ребенка-дошкольника. Развитие коммуникативных умений в процессе выполнения трудовых действий. Работа над диалогической, связной речью детей с ТНР во время занятий по самообслуживанию, ручным трудом, во время общественно полезного труда и труда на участке и др.

Методика коррекции заикания у дошкольников в процессе ручного труда (Н.А. Чевелева).

Развитие моторных функций в процессе самообслуживания и труда. Формирование самостоятельности и независимости. Социализация ребенка с ТНР. 

ОСНОВЫ СПЕЦИАЛЬНОЙ МЕТОДИКИ ОБУЧЕНИЯ ЯЗЫКУ 
УЧАЩИХСЯ С ТЯЖЕЛЫМИ НАРУШЕНИЯМИ РЕЧИ.
Специальная методика русского языка как учебный предмет.

Наука о языке – основа его методики. Исторический аспект развития методики русского языка. Принципы обучения русскому языку младших школьников с ТНР. Русский и белорусский язык как учебный предмет в начальной школе. Требования к современному уроку по русскому языку в интегрированных начальных классах.

Состояние разных сторон речи учащихся с ТНР 
Симптоматика нарушений речевой системы при тяжелых нарушениях речи (ТНР). Позднее начало развития речи, ограниченный словарный запас. Наличие аграмматизма. Фонетико-фонематические нарушения. Недостаточность опыта речевого общения.

Психологические особенности школьника с ТНР. Познавательная деятельность детей с недоразвитием речи. Влияние заикания на вербальное общение младшего школьника и подростка. Требования к организации занятий с детьми с речевым недоразвитием, с заикающимися. Личностные и профессиональные качества учителя-логопеда, учителей-предметников, работающих с детьми с ТНР. Организация адекватной речевой и психологической среды в учреждении образования.

Необходимость комплексного коррекционного воздействия в работе с детьми с ТНР. Обеспечение индивидуального подхода с учетом уровня подготовленности и индивидуальных особенностей каждого ученика.

Цель и задачи обучения детей школьного возраста 
Основные задачи и содержание обучения и воспитания детей с недоразвитием речи школьного возраста. Общие и специфические задачи обучения детей с ТНР. Коррекционная направленность занятий с детьми с ТНР.

Развитие познавательных интересов, активности, самостоятельности. Развитие мышления, памяти, внимания, способности к рефлексии, самооценке. Формирование школьника как личности. Коррекция речевой деятельности. Становление общеучебных умений и навыков. Создание необходимых предпосылок для изучения языка как предмета и других наук.

Проблемы постановки целей при работе с детьми с речевыми нарушениями. Требования к целеобразованию в специальном учреждении для детей с тяжелыми нарушениями речи (ТНР).

Программно-методическое обеспечение курса «Русский язык» в специальной школе 
Программы специальной общеобразовательной школы для детей с тяжелыми нарушениями речи (с русским языком обучения). 

Цель изучения учебного предмета – формирование языка как средства общения и орудия мышления; изучение языка как учебного предмета и средства освоения других наук.

Принципы построения программы и учебников для детей с ТНР: коммуникативного подхода, комплексности, концентричности в подаче учебного материала, учета индивидуальных особенностей детей, систематичности и последовательности, практической направленности и др.

Содержание разделов программы по русскому языку: «Обучение грамоте и развитие речи», «Русский язык и развитие речи», «Чтение (классное и внеклассное)»

Задачи обучения русскому языку: развитие внимания и интереса к речи; развитие фонематического слуха; выработка навыков правильного произношения; обогащение речи учащихся; формирование коммуникативной деятельности; формирование учебно-речевой деятельности; обучение осмысленному чтению, говорению и письму; формирование нравственных и эстетических представлений.

Контроль качества освоения учащимися программного материала.

Учебники и учебные пособия для специальной общеобразовательной школы для детей с тяжелыми нарушениями речи. Учебно-методическая литература. 

 Методика обучения грамоте и развития речи учащихся с тяжелыми нарушениями речи 

Периоды обучения грамоте: добукварный, букварный, послебукварный. 

Звуковой аналитико-синтетический метод обучения грамоте. Использование графических обозначений. Работа над фонематическим слухом. Работа над звуковым анализом слова. Анализ и синтез звукового состава слов.

Работа над правильным произношением звуков как важное условие усвоения родного языка. Работа над мелодикой, ритмом и темпом речи.

Формирование и стимуляция собственной активной речи ребенка. Формирование умения задавать вопросы учителю, одноклассникам и отвечать на них распространенными предложениями. Стимуляция различных форм высказываний: обращение – побуждение – просьба, обращение – сообщение, обращение – вопрос.

Развитие познавательных процессов. Использование наглядности на уроках грамоты.

Освоение позиционного принципа чтения и письма (учет позиции буквы по отношению к соседним).

Разнообразие видов деятельности на уроках русского языка: использование занимательных дидактических игр и упражнений, элементов игры, физкультминуток (релаксационных пауз), видов заданий, направленных на поддержание интереса к уроку, на снятие напряжения, на переключение внимания и др.

Методика работы над лексикой и связной речью в школе для детей с ТНР 
Обогащение и уточнение словарного запаса. Тематический подбор словаря. Учет уровня речевого развития учащихся. 

Особенности работы над новым словом. Соблюдение последовательности работы: знакомство с явлением, объектом; понимание значения слова; организация речевой практики и закрепление слова как символа определенного понятия. Включение нового слова в различные словосочетания и предложения, включение слов в контекст. Знакомство с многозначностью слов. Группирование словаря по тематическим, смысловым, словообразовательным признакам.

Приемы объяснения значения слов: с использованием наглядности (показ предмета или действия, муляжа, макета, рисунка; наблюдение; просмотр видеоматериалов), с использованием словесных средств (описание, перефразы и др.).

Развитие коммуникативных умений и навыков. Развитие разговорной и связной речи. Особенности содержания и организации работы по развитию связной речи учащихся с ТНР. Требования к организации работы по формированию связных высказываний. Диалог (беседа) как промежуточная форма речи между отдельным высказыванием и монологом (связной речью). Методика работы над диалогом.

Содержание работы над монологической речью. Работа над предложением.

Работа над письмом. Обучение каллиграфическому письму. Работа с деформированным текстом. Методика работы над сочинением.

Методика работы над грамматическим строем в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи 
Особенности содержания и организации работы по формированию грамматического строя речи. Задачи: уточнение грамматических форм и конструкций; формирование умений и навыков наблюдения за языковым материалом, его анализа и конструкции; знакомство с новыми грамматическими формами и конструкциями; обучение использованию правильных грамматических конструкций в соответствии с замыслом высказывания. 

Разделы «Звуки и буквы», «Слово», «Предложение», «Текст», «Развитие речи». Задачи и основное содержание разделов.

Принципы и методы формирования грамматического строя письменной речи. Принципы сознательного обучения, поэтапного формирования грамматического навыка, расчленения грамматических действий на последовательные операции, практической направленности.

Совершенствование навыка грамматически правильного оформления связных высказываний. Приемы работы.

Особенности и виды работы по словообразованию и словоизменению на уроках развития речи. Требования к грамматическим упражнениям.

Использование наглядности (перфокарты, опорно-сигнальные таблицы, сигнальные карточки, схемы и т.п.).

Методика чтения и развития речи 

Особенности обучения чтению детей с речевыми нарушениями. Формирование навыков правильного и осознанного чтения. Работа над плавностью, выразительностью речи, правильным произношением во время чтения. Формирование представлений у школьников о роли правильного речевого дыхания, окраски голоса, дикции во время чтения.

Накопление и уточнение, активизация словарного запаса учащихся с ТНР на уроках литературного чтения. Содержание и воспитывающий характер литературных произведений. 

Методика объяснительного чтения. Разъяснения прочитанного со стороны учителя и самостоятельная речевая и познавательная деятельность детей. Общие приемы объяснительного чтения (предварительная беседа, вопросы учителя и ответы детей по содержанию прочитанного, выборочное чтение по заданию учителя, пересказ прочитанного по вопросам и без них, составление плана прочитанного, выразительное чтение отдельных слов и целого произведения). Работа над выразительностью чтения. Особенности работы над стихами, сказками, баснями.

Развитие познавательной активности на уроках чтения (разнообразие методов на уроках чтения, развитие самостоятельности при выполнении различных видов работы с текстом, использование элементов проблемного обучения, постановка познавательных вопросов, стимуляция познавательного интереса к чтению и к книге, использование современной наглядности и ТСО, обеспечение дифференцированного подхода, учет индивидуальных особенностей детей с ТНР).

Уроки внеклассного чтения в III-IV классах школы для детей с тяжелыми нарушениями речи. Значение внеклассного чтения для развития речи ребенка. Расширение читательского кругозора. Воспитание бережного отношения к книге. Основные понятия, усваиваемые на уроках внеклассного чтения (иллюстрация, обложка, страница, заглавие, произведение, фамилия автора, рассказ, пересказ, эпизод, план и др.).

Содержание и методика работы по обучению грамоте

Методика изучения основ фонетики и графики.

Значение и задачи работы по обучению грамоте. Чтение и письмо как виды речевой деятельности. Обучение чтению. Обучение письму. Общие требования к урокам обучения грамоте. Содержание работы по фонетике и графике в начальной школе. Методика усвоения понятий «звук», «буква», «слог», «ударение». Фонетическая интерференция в русской речи учащихся-белорусов. 

Методика развития речи детей в период обучения грамоте.

Работа над произношением. Методика работы над словом. Работа над предложением. Методика работы над связной речью.

Содержание и методика работы по развитию речи

Методика развития речи. Уровни развития речи.

Основные направления работы по развитию речи младших школьников. Виды и приёмы работы с коммуникативной направленностью. Уровни развития речи. Произносительный уровень текста. Лексический (словарная работа) уровень текста. Грамматический уровень текста. Уровень текста (связная речь). Основные требования к речи учащихся с ОНР. Задачи и направления словарной работы. Методы и приёмы раскрытия значения слов. Виды упражнений для овладения лексикой.

Актуальные проблемы в развитии связной речи.

Понятие «текст». Организация наблюдений учащихся над текстами. Виды текстов. Методика работы по анализу текстов. Устные пересказы текстов и методика их проведения. Письменные изложения и методика их проведения.

Методика проведения сочинений в начальных классах.


Сочинение в начальных классах. Виды сочинений. Схема урока обучения письменному сочинению.

Методика работы по изучению состава слова и элементов словообразования

Методика работы над морфемным составом слова


Значение изучения морфемного состава слова в специальной начальной школе. Функции морфем и способность их анализа. Типичные ошибки детей в разборе слова по составу и их причины. Морфемный и словообразовательный разборы.

Содержание и методика работы по изучению орфографии

Методика обучения орфографии в специальной школе.

Особенности и значение усвоения русской орфографии. Цели и задачи работы по формированию орфографических умений. Формирование орфографического навыка. Методика работы над орфографическим правилом. Система орфографических упражнений. 

Методика работы над ошибками.

Классификация ошибок и причины их возникновения. Предупреждение и исправление ошибок.

Содержание и методика работы по изучению частей речи

Методика изучения основ грамматики в начальных классах.


Задачи и методические требования к построению работы по изучению элементарного курса грамматики. Приёмы изучения имени существительного. Приёмы изучения имени прилагательного. Приёмы изучения глаголов. Приёмы изучения предлогов. Приёмы изучения местоимений. Современные требования к уроку русского языка в специальной школе.

Содержание и методика работы по изучению элементов синтаксиса и пунктуации

Методика работы  над словосочетанием и предложением в начальных классах.


Изучение элементов синтаксиса и пунктуации в начальных классах. Работа над словосочетанием и предложениям. 

Содержание и методика обучения литературному чтению

Методика изучения произведений различных жанров.

Психологические особенности восприятия художественных произведений детьми с ОНР. Методические особенности работы со сказкой. Методика чтения и анализа басни. Выразительное чтение и приемы анализа стихотворений.

Этапы работы над литературным произведением.


Методика чтения произведения. Этапы работы над текстом. Виды и способы чтения. Лингвистический анализ художественного произведения. 

Формирование навыка литературного чтения.


Методика работы над навыком чтения. Методика работы над правильностью чтения. Методика работы над беглостью чтения. Методика работы над осознанностью чтения. Виды упражнений, направленных на формирование навыка чтения.

Методика внеклассного чтения.

Уроки внеклассного чтения в специальной школе. Формирование читательской самостоятельности младших школьников в процессе внеклассного чтения. Метод чтения-рассматривания на уроках внеклассного чтения. 
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