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УСЛОВИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ ПЕДАГОГА В ЕДИНСТВЕ СОЦИАЛЬНОЙ И ЛИЧНОСТНОЙ ДЕТЕРМИНАНТ

Современные тенденции преобразований, происходящие в системе образования Республики Беларусь, определяют необходимость повышения профессионализма педагога. Очевидно, что подготовить профессионально-компетентного педагога, способного работать в меняющихся условиях, возможно лишь в том случае, если сформировать у него весь комплекс как профессиональных, так и социально-психологических качеств. Они должны быть отражены в модели деятельности специалиста и квалификационной характеристике, на основе которых организуется их целенаправленное формирование в процессе подготовки будущего педагога в вузе. 

Профессиональная компетентность будущего педагога, рассматриваемая через идею имитационного моделирования заданной структуры деятельности, определяется как мера результативности деятельности обучаемого при решении педагогических задач [1,с. 35]. Данный подход характеризуется рядом положительных особенностей. Во-первых, определение профессиональной компетентности через меру результативности его деятельности позволяет подойти к ней как к многоуровневому явлению. Во-вторых, разнообразие педагогических задач, решаемых в образовательном процессе, и сложная структура деятельности свидетельствуют о многократном, многофункциональном характере профессиональной компетентности. В-третьих, практическая деятельность педагога реализуется в системе педагогических задач. Формой предъявления такого рода задач выступает имитация разнообразных педагогических ситуаций, в которых студент, работая с материалом своего предмета, должен выполнить различные действия. Прежде всего, это действия по целеполаганию и проектированию фрагментов образовательного процесса, выявлению мотивационного потенциала учащихся, проведению диагностирования личности школьника. 

Такая имитация моделирует ситуации реальной педагогической практики и, благодаря этому, вовлекает студентов в процесс решения усложняющихся педагогических задач, вооружает их первоначальным опытом практических отношений в сфере избранной профессии [2, с.73]. Решение типовых задач, характерных для конкретного профиля специалиста, позволяет студенту мысленно ставить себя в ту или иную профессиональную ситуацию, выявлять благоприятные обстоятельства, при которых наиболее результативно может протекать предполагаемая деятельность, достигаются планируемые цели и результаты. Такой подход предполагает создание условий, в которых студенты получили бы возможность анализировать изучаемые явления и педагогические процессы, устанавливать связи между явлениями, педагогическим воздействием и ответной реакцией, осознавать логику, последовательность педагогических действий при решении задач, сопоставлять ранее изученное с новыми знаниями и использовать их при анализе педагогических ситуаций. Успех подготовки специалиста к профессиональной деятельности обусловливается прежде всего тем, как относится к ней личность, то есть от профессиональной ориентации будущего специалиста, от его установок на эту деятельность, от осознания им общественной и личностной значимости профессии, понимания её жизненной необходимости для себя. 

Основываясь на результатах проведенных психолого-педагогических исследований, под профессиональной компетентностью мы понимаем системную многокомпонентную характеристику специалиста, отражающую психологическую и практическую готовность, опыт  профессиональной деятельности и обеспечивающую мобильность профессиональных функций в определенной области деятельности. Что касается личностных характеристик специалиста, то они рассматриваются в качестве необходимых в ракурсе успешности профессиональной деятельности.

Формирование профессиональной компетентности – целостный процесс, эффективность которого обеспечивается наличием познавательной активности, имеющей педагогическую направленность; развитого научного мышления, характеризующегося критичностью, гибкостью ума, конкретностью и быстротой мысли, самостоятельностью в решении неординарных задач процесса обучения, умениями осуществлять анализ фактов, явлений и целостного педагогического процесса; самообразования будущего учителя, совершенствования своих педагогических способностей и педагогической рефлексии.
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