РЕЦЕНЗИИ И ГРИФЫ 
ДЛЯ РАЗЛИЧНЫХ ВИДОВ ИЗДАНИЙ

· для учебных пособий и учебников – две внешние рецензии специалистов в данной области с ученой степенью, грифы Министерства образования Республики Беларусь:
а) для учебников – гриф «Утверждено Министерством образования Республики Беларусь»;

б) для учебных пособий – гриф «Допущено Министерством образования Республики Беларусь».
· для научных изданий (монографий, препринтов) – две внешние рецензии: одну – коллективную (ведущей кафедры) и одну – индивидуальную (специалиста в данной области с ученой степенью), либо две внешние рецензии специалистов в данной области с ученой степенью;

· для курсов лекций, учебно-методических пособий, пособий, учебно-наглядных пособий, хрестоматий – две рецензии: одну – коллективную (ведущей кафедры) и одну – индивидуальную (специалиста в данной области с ученой степенью), либо две рецензии специалистов в данной области с ученой степенью;, одна из которых – внешняя;
· для учебно-методических указаний, методических указаний, практикумов, сборников упражнений (тестов, заданий), тетрадей для практических (лабораторных) работ, атласов-альбомов, словарей, справочников – 2 рецензии: одна внешняя рецензия специалиста в данной области с ученой степенью и одна внешняя – специалиста-практика.
· для статьи в научный журнал «Веснік Мазырскага дзяржаўнага педагагічнага універсітэта імя І. П. Шамякіна» – одна внешняя рецензия специалиста в данной области с ученой степенью.

· авторефераты диссертаций издаются при допуске диссертации к защите в порядке, определяемом ВАК.
Рецензия должна давать объективную оценку работе, содержать анализ её достоинств и недостатков, оценивать научный уровень; для учебно-методической литературы – содержать сведения о соответствии образовательным стандартам, учебным планам специальностей, рабочим программам дисциплин, доступности изложения материала и др. В заключительной части рецензии должна содержаться оценка целесообразности издания работы и рекомендации по ее использованию в учебном процессе.
Сведения о планируемых изданиях с грифом Министерства образования Республики Беларусь или Научно-методического центра учебной книги подаются проректору по научной работе.
Для получения грифа Министерства образования Республики Беларусь или Научно-методического центра учебной книги автор посылает в Научно-методический центр учебной книги авторский текстовой оригинал (2 экз.) со следующими сопроводительными документами:
1) выписка из протокола заседания кафедры с указанием, для какой специальности предназначено издание, по какой учебной дисциплине, сколько часов отведено учебным планом на эту дисциплину;
2) аннотация объемом 0,5-1 стр. формата А4, в которой кратко излагается содержание и назначение самого учебного пособия;
3) программа курса, по которой написано данное пособие;
4) сведения об авторе: ученое звание, степень, занимаемая должность, на какой кафедре работает, телефоны (рабочий, домашний) и домашний адрес;
5) зарегистрированная в канцелярии заявка на бланке университета по следующему образцу:





Директору Научно-методического






Центра учебной книги и средств






обучения Министерства образования






Республики Беларусь

Учреждение образования «Мозырский государственный педагогический университет имени И. П. Шамякина» просит выдать гриф на учебное пособие (авторы, название, объем, для кого предназначено), которое будет издаваться на базе и за средства Мозырского госпедуниверситета.
Ректор университета     (подпись)


В. В. Валетов

Самостоятельное помещение в выходные данные изданий указания на статус учебника или учебного пособия без выполнения надлежащей процедуры, либо корректировка утвержденного Министерством текста грифа нарушает белорусское законодательство.
