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Пояснительная записка

В системе общего среднего образования обществоведческое образование занимает одно из ведущих мест, его возможностями в развитии и формировании мышления человека, вкладом в создание представлений о научных методах познания. Обществоведческое образование - неотъемлемая часть гуманитарного образования в широком понимании этого слова, один из факторов формирования личности вообще.

Перемены, происходящие в общественно-политической жизни страны, существенно изменяют требования общества к школе. Обновление содержания и развитие альтернативных форм образования, разработка новых технологий обучения требуют от учителя глубоких теоретических знаний по предмету, развитого педагогического мышления, постоянного поиска творческих решений в обучении и воспитании школьников, свободного владения традиционными и современными методами, формами и средствами обучения.
Спецкурс строится на интегративной основе и включает в себя знания базовых социальных, политических, педагогических, методических наук. Он предполагает такую организацию последовательности познавательной деятельности слушателей, благодаря которой идет развитие рефлексивной сферы педагога для стимулирования его личностного самоопределения в принципиальных вопросах методики в целях построение собственной целостной системы научных методических взглядов на теоретико-методологической основе.

Данный спецкурс адресован для студентов специальности: 1-02 01 02-06  История. Социально-политические дисциплины.
На освоение курса рекомендуется отвести 20 час. лекций, 22 час. семинарских занятий для студентов очной формы обучения. Рекомендуемой формой итогового контроля является зачёт – 5 ч.
 При организации освоения содержания спецкурса необходимо все задачи решать на базе общепедагогического знания, подчёркивая специфику обществоведческой дисциплины. Преподаватель, ведущий спецкурс, оказывает консультационную поддержку слушателям в его самостоятельной работе на всех этапах обучения. Возможна реализация программы спецкурса и «командой» студентов.

 При выборе профессиональных задач целесообразно соотносить эти задачи с реальной практикой профессиональной деятельности слушателей, возможностью использования этих результатов для повышения профессиональной компетентности в целях модернизации организуемого им образовательного, обществоведческого процесса. 
Цель курса - содействие повышению уровня профессиональной компетентности, обогащение знаний и представлений в области методики преподавания социально-политических дисциплин, расширение общего кругозора и совершенствования методической подготовки позволяющей обучающимся решать совокупность типичных профессиональных задач, связанных с проблемой построения социально-гуманитарного образовательного процесса.   
Задачи курса :
1. расширить профессиональные знания слушателей по актуальным проблемам базовых обществоведческих, педагогических, методических наук, по проблемам педагогики высшей школы

2. совершенствовать подготовку студентов к деятельности в области современного социально-гуманитарного, социально-правового образования   

3. углубление их теоретической подготовки в области методики, знакомство с новыми технологиями обучения.    

4. совершенствовать деятельностные основы профессиональной компетентности учащихся в планировании своей педагогической деятельности, в разработке содержания, технологий и оценке достижений будущих педагогов и самооценке 

5. совершенствовать коммуникативный уровень научно-педагогического сотрудничества 

6. сохранить позитивное отношение учителя к своему труду в сложных социально-экономических отношениях и новой образовательной реальности.
Студенты должны знать:
 - теоретические основы и практический опыт их применения по актуальным проблемам базовых общественных наук, по методике обучения обществоведческим дисциплинам,   достаточный для эффективного осуществления ими коррекции своего учебно-воспитательного процесса в соответствии с современными требованиями к модернизации педагогического образования.  
- осмыслить пути реализации непрерывного обществоведческого образования в рамках школы в соответствии с требованиями стандартов, программ.
Студенты должны уметь:
1. прогнозировать тенденции и выявлять проблемы в развитии обществоведческого образования на всех этапах школьного обучения;

2. корректировать цели, структуру, содержание и формы организации процесса методического образования  

3. уметь осуществлять системную разработку развивающих технологий для обучения методике преподавания обществоведения

4. разрабатывать диагностические материалы для оценки достижений учащихся в области усвоения обществоведческого материала

Содержание курса. 
Тема 1. Проблемы целей и содержания обучения обществоведению.
Основные направления развития школьного обществоведческого образования. Роль обществоведения в гуманизации образования Роль курсов обществоведения в школе: проблемы определения образовательного потенциала обществоведения в системе школьного образования. Структура современного обществоведческого образования. Построение содержания курса обществоведение.

Тема 2. Проблемы целей и содержания обучения обществоведению.
  Проблемы разработки стандартов, учебных программ и учебников.

 Программы и учебно-методические комплексы по обществоведению Обзор учебников и пособий, их методическое обеспечение. Государственный стандарт концепции цели и задачи, нормативные документы Министерства образования РБ.

Тема 3. Современные требования к учителю обществоведения.
 Изменение социально-педагогических функций учителя – обществоведа в современной школе. Гражданское самоопределение педагога. Ценности правового, демократического и толерантного сознания. Роль учителя – обществоведа в формировании социально-правовой среды в школе, в организации деятельности школьных общественных творческих организаций. Исследовательская деятельность учителя.

Тема 4. Современные требования к учителю обществоведения.
Учитель на пути к урокам обществоведения. Возрастание роли самоподготовки учителя в условиях модернизации школьного образования. Общая подготовка учителя к преподаванию социально-политических дисциплин. Подготовка учителя к проведению урока.

Тема 5. Актуальные проблемы социализации школьников в контексте задач проектирования обществоведческого содержания.
Социализация школьника как интегративная проблема научных исследований. Понятие социализации личности. Возрастные особенности социализации школьника. Ученик – и государство: проблемы социально-политических ориентаций. 

Ученик и общество. Ученик в системе общественных организаций и неформальных объединений. Проблема гражданского самоопределения школьников.

Ученик и право: возрастные особенности становления правосознания современного учащегося. Современный ученик в системе экономических отношений Ученик и духовные ценности общества: проблемы массовой культуры и досуга ученика. Ученик и семья как социально-правовая проблема. Ученик и школа как социально-правовая проблема. Ученик как субъект и объект обучения.

Социально-правовые проблемы детства и молодежи в регионе по данным социологических исследований.
Тема: 6. Воспитательный потенциал обществоведческого образования.

Роль курса обществоведения в воспитании учащихся. Гражданское образование, воспитание и культура. Воспитательные возможности нравственного компонента курса обществоведение. Воспитательный потенциал правового компонента курса.
Основные содержательные линии интегрального обществоведческого курса 
Тема 7 Проблемы формирования у учащихся теоретических знаний.

 Теория и факты в обществоведческом курсе. Трудности учителя в процессе формирования теоретических знаний у учащихся. Понятие и функциональная характеристика фактов. Взаимодействие фактов и теоретических знаний.

Тема 8 Проблемы организации познавательной и практической деятельности учащихся.

Самостоятельная работа учащихся. Сложность создания системы заданий для самостоятельной работы применительно к обществоведению. Использование в процессе обучения заданий для самостоятельной работы.

Тема 9. Проблемы конструирования процесса обучения обществоведческим дисциплинам на основе развивающих предметных технологий.
  Классификация технологий. Структура технологии. Технологии формирования ценностных ориентаций учащихся: отношения учащихся к социально-правовой культуре, к активной жизненной позиции в обществе, развития толерантного сознания. Игровые технологии (ролевые игры, игры моделирования социально-правовых и экономических ситуаций), диалоговые технологии.
Тема 10. Проблемы конструирования процесса обучения обществоведческим дисциплинам на основе развивающих предметных технологий.
Технологии формирования способности учащихся к актуализации своих обществоведческих знаний, приобретению и осмыслению своего социального опыта Технологии управления процессом самостоятельной деятельности учащихся. Проектные технологии. Исследовательские технологии 

Потенциал компьютерных технологий в обучении истории.
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