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Образование должно содействовать сохранению и приумножению культурных и духовных традиций белорусского народа. 

Мы, учителя трудового обучения хорошо понимаем, что народное искусство, в том числе декоративно-прикладное (искусство ручного труда) играет важную роль в системе эстетического образования. Декоративно-прикладное искусство уходит корнями вглубь веков и является фундаментом современной культуры. Отточенные поколениями народные традиции становятся основой нового восприятия современности, а изучение народного искусства является необходимостью сегодняшнего дня. 

Поэтому в школе большое внимание уделяется организации и активизации исследовательской и проектной деятельности учащихся. С этой целью создано школьное научное общество "Созвездие", где каждый ученик имеет возможность изучать и исследовать культурные и духовные традиции белорусского народа. 

Содержание предмета определяет основные темы исследования: быт, одежда и народная кухня белорусов. 

Как это осуществляется, хочу показать на примере некоторых проектов прикладного характера. 

Основным направлением исследовательской и проектной деятельности является использование льна (местное сырьё, которое на протяжении веков пользуется большой популярностью) и основных видов рукоделия (вязания и вышивки) в быту и в одежде белорусов. 

Каждое изделие, изготовленное для быта, - это, прежде всего практически необходимая вещь, удобная в пользовании и радующая глаз своей красотой. 

Оформление современного интерьера - одна из тем проектной деятельности. Изучив и исследовав быт белорусов, а также материалы, используемые для украшения жилища, вышли на два проекта по оформлению интерьера: комплекта для кухни, состоящего из штор и прихваток и комплекта диванных подушек. 

Сущность исследования - белорусские символы (орнаментальные мотивы), которые использовали белорусские мастерицы при изготовлении тканых и вышитых изделий, а также техника ручного вязания (в основном филейного) и использование его в качестве отделки. 

Каждый мотив имеет своё смысловое значение: в центре подушек выбраны мотивы "Родная хата", "Сям'я" и "Сонца", выполненные филейным узором.

В качестве основного материала использован наш белорусский лён. 

Следующее направление - лён в одежде.

В одежде белорусского народа отображалась сама жизнь, его мировоззрение, отношение к людям. 

Лён - это поистине уникальное создание природы, материал, обладающий удивительными свойствами. Изучив эти свойства, вышли на создание проекта летнего костюма "Льняная фантазия". 

Идея проекта возникла неожиданно с увиденного в музее фрагмента старинного кружева из льняной пряжи.

Разобрав старинный узор, применили его в современном костюме.

Параллельно изучили использование народных кружевных мотивов в современной одежде.

 Изучив особенности народного белорусского костюма, использовали их при создании проектного изделия.

Яркой и своеобразной страницей народного творчества белорусов является вышивка, которая и в наши дни остается одним из наиболее популярных видов рукоделия. Она использовалась белорусскими женщинами при оформлении изделий для быта, широко применяется вышивка и в современном интерьере.

За свою многовековую историю белорусский народ создал уникальную самобытную культуру, сохранившуюся прежде всего в архитектуре. Одним из замечательных памятников архитектуры, достопримечательностью нашего города является Свято-Никольский женский монастырь - архитектурный комплекс ХVII - ХVIII вв., возведённый в стиле барокко. 

Изучив историю монастыря, познакомившись с работами художников, писавших данный монастырь, решили создать свой проект, в котором бы сочетались такие виды декоративно-прикладного искусства как батик и вышивка украшающими швами. Объектом явилась композиция "Никольская церковь". Работа, выполненная в технике холодного батика, выглядит эффектно и украсит любой интерьер, а вышивка придаёт дополнительную лёгкость, прозрачность и нежность работе.

Таким образом, мы работаем на приобщение учащихся к духовной и материальной культуре народа, на воспитание у них чувства гордости и уважения к этому бесценному наследию.
