ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ ГРАМОТНОСТЬ 

КАК РЕСУРС ЖИЗНЕСТОЙКОСТИ ЛИЧНОСТИ 

УЧАЩИХСЯ С ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ НЕДОСТАТОЧНОСТЬЮ 

Новая образовательная парадигма нацеливает участников образовательного процесса на формирование функциональной грамотности, под которой понимают умение решать жизненные задачи в различных сферах деятельности на основе прикладных знаний, необходимых каждому человеку в изменяющемся обществе. 

Развитие информационного общества, динамичные изменения в социально-экономической и научно-технической сферах значительно повышают требования к уровню функциональной грамотности и образованности человека в XXI веке. Данные характеристики относятся не только к высококвалифицированному труду, профессиональной компетентности и мобильности специалиста, но и актуальны в повседневной деятельности каждого гражданина при использовании разнообразных технических средств и приборов, применении новых технологий для решения бытовых и профессиональных проблем (мобильная связь, интернет-сервисы и социальные сети, банкоматы и инфокиоски, оформление деловых бумаг в электронном и печатном виде и пр.), а также умение сочетать источники информации и различные по форме представления виды информации (текстовую, числовую, графическую, звуковую и видеоинформацию).

Актуальность проблемы формирования функциональной грамотности определяется целым рядом социально-экономических факторов и недостаточной ее разработанностью в научно-методическом плане, что наиболее остро ощущается в олигофренопедагогике. В имеющейся психолого-педагогической литературе отсутствует трактовка понятия «функциональной грамотность» относительно лиц с интеллектуальной недостаточностью; не представлена система работы в данном направлении: отсутствует методика формирования функциональной грамотности на основе информационно-коммуникационных технологий, при которой можно было бы быстро и гибко оптимизировать содержание образования и задействовать все возможности различных форм организации учебного процесса (уроки, коррекционные и факультативные занятия, внеклассные мероприятия). 
Специально проведенное педагогическое исследование, включающее аналитический обзор зарубежной и отечественной литературы по социологии, психологии и педагогике с методиками преподавания, проведение констатирующего и формирующего эксперимента в учреждениях образования, реализующих образовательные программы специального образования на уровне общего среднего образования для лиц с легкой интеллектуальной недостаточностью, призвано восполнить эти пробелы. 

Научная новизна полученных результатов заключается в том, что в условиях постоянного повышения порога функциональной грамотности в современном информационном обществе впервые уточнено содержание понятия «функциональная грамотность» применительно к лицам с интеллектуальной недостаточностью; определены методологические подходы к формированию функциональной грамотности у лиц указанной категории; выявлено состояние грамотности при решении бытовых проблем, информационно-коммуникационной, финансово-экономической, общественно-правовой грамотности у учащихся старших классов с легкой интеллектуальной недостаточностью; разработана концептуальная модель методики формирования функциональной грамотности у учащихся с легкой интеллектуальной недостаточностью, включающая содержание понятия «функциональная грамотность лиц с интеллектуальной недостаточностью», комплекс педагогических условий, способствующих оптимизации содержания, форм, методов и средств коррекционно-педагогической работы, этапы коррекционно-педагогической работы и  содержание данных этапов; создано учебно-методическое обеспечение формирования ФГ на основе интерактивных и информационных технологий.

Формирование каждого структурного компонента ФГ имеет свою специфику. Так, информационно-коммуникационная грамотность характеризуется недостаточностью умений поиска, понимания и использования текстовой и числовой информации, особенно представленной в табличном виде; общественно-правовая грамотность – затруднениями использования текстовой, числовой, графической информации в ситуациях самостоятельного поведения в общественных местах, различения меры ответственности за определенное нарушение общественного порядка; финансово-экономическая грамотность – трудностями использования числовой и графической информации: различения цены и стоимости товаров и услуг на ценниках и упаковках, сравнения цены и стоимости, повседневных расчетов стоимости товаров и услуг, планирования денежных расходов исходя из бюджета; грамотность при решении бытовых проблем – недостаточной сформированностью умений ориентировки в ситуациях угрозы личной безопасности, самостоятельного передвижения и других.

Формирование функциональной грамотности у лиц с интеллектуальной недостаточностью осуществляется в процессе целенаправленной систематической коррекционно-педагогической работы на диагностической основе с учетом требований деятельностного, личностно-ориентированного, компетентностного, социокультурного и функционального подходов.
Важнейшим из них является личностно-ориентированный подход, который рассматривается исследователями как концентрация внимания педагога на целостной личности ученика и  направлен на обеспечение самоопределения личности, на создание условий для ее самореализации. Личностно-ориентированный подход позволяет воспринимать личность обучаемого, его субъектность, в центре процесса формирования ФГ.
В психологических исследованиях (Дж. Кэрролл, Б.Блум, М.В. Кларин) показано, что при оптимально подобранных для данного ребёнка условиях, возможно более полное усвоение учениками программного материала, в том числе и жизненно важных умений [3]. Организация такого учебного процесса предполагает всё возрастающую активность ученика при наличии педагогического руководства, суть которого сформулирована М. Монтессори – «помоги мне сделать это самому».

Наличие органических нарушений у учащихся с интеллектуальной недостаточностью обусловливает не только снижение познавательной активности, недоразвитие элементарных и высших психических функций, нарушения социального поведения, трудности ориентировки в окружающей действительности. Отклонения интеллектуальной сферы ограничивают самостоятельность, активность, независимость ребёнка, затрудняют его возможности. Современные белорусские исследователи (В.В. Гладкая, Т.В.Варенова, Т.В. Демьяненок, А.М. Змушко, Ю.Н.Кислякова, Т.Л. Лещинская, В.А. Шинкаренко, В.В. Хитрюк и др.) указывают, что даже в старшем, подростковом и юношеском, возрасте перспектива автономизации и самореализации лиц с интеллектуальной недостаточностью остаётся затруднённой.

Личностно-ориентированный подход в так необходимом обучении детей с особенностями психофизического развития имеет решающее значение. «Детям надо прежде всего учиться, – подчёркивает российский слепоглухой учёный А.В.Суворов, – Личностная полноценность возможна и при неустранимых медицинских патологиях – если не всех, то многих из них. И это доказано опытом многих выдающихся людей. Конечно, учиться, прежде всего учиться, а лечиться, по возможности, не прерывая учёбы. Иначе медицинскую патологию мы запросто рискуем усугубить ещё и социальной» [4]. 

Личность, находящаяся в затрудненных условиях развития, способна противопоставить инвалидности стратегию активного и деятельного саморазвития. Развитие личности лиц с ограниченными возможностями жизнедеятельности представляет собой вариант нормального развития в «затрудненных условиях», которые понимаются как «неоптимальное состояние биологических и (или) социальных предпосылок личностного развития, требующее существенно повышенных усилий для решения задач развития и предъявляющее в силу этого повышенные требования к личности» (Д.А. Леонтьев, 2011). В этих условиях формируется отношение личности к своей инвалидности, к себе и окружающим. Жизненные трудности, воспринимаемые как вызов, брошенный самой жизнью (Д.А.Леонтьев, Л.А. Александрова, 2010), могут провоцировать раскрытие потенциальных возможностей личности – ее резервов и ресурсов. Под ресурсами понимаются уникальные (отличные от других) индивидуальные особенности личности, за счет которых решаются задачи мобилизации, адаптации и преодоления стрессовой ситуации. 

Жизнестойкость рассматривается исследователями как интегральная характеристика личности, как определенная степень «живучести» (Л.А. Александрова, А.А.Лебедева), как «отвага быть» (П. Тиллих), «действовать вопреки», «укорененность в бытии» (М. Хайдеггер), «способность преодоления самого себя» (Д.А. Леонтьев), «способность превращать проблемные ситуации в новые возможности» (С.А. Богомаз), «ключевой ресурс» (С. Мадди, А.Н.Фоминова), «упругость» (К.Л. Кумпфер, М. Дирст) [5-9]. 

Важность личностно-ориентированного подхода в обучении и формировании ФГ у детей с особенностями психофизического развития становится особенно очевидной, если рассматривать функциональную грамотность как один из ресурсов жизнестойкости личности. 
На основании различных моделей жизнестойкости К.Л. Кумпфер разработал «рамочную модель жизнестойкости», в которой представлено взаимодействие между различными областями деятельности человека и  окружающего мира, которое оказывает влияние на развитие личности [8].
Рамочная модель объединяет шесть центральных моделей исследования жизнестойкости (К.Л. Кумпфер 1999) (рисунок 1). 

На первое место поставлен стресс-фактор, который выводит индивидуума из равновесия. В данном случае необходимо различать, воспринимает человек данный стресс-фактор как вызов или как стресс. Область окружающей среды охватывает все факторы риска и стресс-факторы, оказывающие влияние на человека. В области личностных ресурсов находятся приведённые факторы жизнестойкости. К ним относятся умения, навыки и качества, необходимые для успешной адаптации и связанные с развитием жизнестойкости. 

Во время процесса взаимодействия между человеком и окружающей средой осуществляются усилия, которые должны создать благотворную и защитную окружающую среду. К ним могут относиться как активные и пассивные усилия, предпринимаемые человеком самостоятельно или посредством окружающей среды, а также, например, усилия педагога, предпринимаемые для направления развития ученика в нужное русло. Жизнестойкость также является процессом взаимодействия с окружающим, в котором личностные ресурсы, т.е. факторы жизнестойкости, взаимодействуют с результатом развития. К этому также относится процесс преодоления сложностей, который может привести к формированию жизнестойкости. В конце данной модели находится адаптация или дезадаптация к сложным обстоятельствам.

Вслед за К.Л. Кумпфером, разделяя мнение М. Дирст о том, что феномен функциональной грамотности может быть рассмотрен как ресурс жизнестойкости, конкретизируем данную модель с учётом выявленной сущности ФГ (слайд).
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Рисунок 1 – Место функциональной грамотности в «Рамочной модели жизнестойкости» К.Л.Кумпфера

Таким образом, ФГ является одним из внутренних факторов (ресурсов) жизнестойкости, включающим в себя и компоненты других внутренних факторов (ресурсов) жизнестойкости (познавательных, физических, факторов поведения).

Формирование ФГ лиц с интеллектуальной недостаточностью рассматривается как особая социально-образовательная потребность и осуществляется в процессе целенаправленной систематической коррекционно-развивающей работы, основанной на реализации личностно-ориентированного, компетентностного, функционального, деятельностного и социокультурного подходов к построению процесса обучения. При этом личностно-ориентированный подход в обучении выступает как условие возможно более полного усвоения учениками жизненно важных умений. 

Коррекционно-педагогическая работа по формированию ФГ у лиц с интеллектуальной недостаточностью включает следующие этапы: диагностический, аналитико-стратегический, коррекционно-развивающий, оценочный. 

На диагностическом этапе выявляется состояние эмпирических показателей (умений) функциональной грамотности у учащихся; на аналитико-стратегическом – на основе анализа данных диагностики составляется индивидуальный профиль сформированности функциональной грамотности, что позволяет определить функциональный статус каждого учащегося («портрет умелости» личности, который отражает уровень развития ее функциональных умений в различных областях) и выстроить социальный прогноз (возможную степень самостоятельности в повседневной жизнедеятельности) в области функциональной грамотности, что отражается в «Индивидуальной программе формирования функциональной грамотности». 

На коррекционно-развивающем этапе осуществляется реализация   индивидуальных программ в учебном процессе, на оценочном этапе вновь исследуется состояние умений учащихся в области функциональной грамотности, оценивается изменение функционального статуса и социального прогноза. Фактически, улучшение социального прогноза для лиц с интеллектуальной недостаточностью и есть конечная цель данной коррекционно-педагогической работы.
В результате экспериментальной работы статистически достоверно подтвердилась эффективность коррекционно-педагогической работы по формированию функциональной грамотности у учащихся с лёгкой интеллектуальной недостаточностью на основе использования диагностического инструментария «Изучение функциональной грамотности» и обучающего комплекса «Формирование функциональной грамотности». Число учащихся, обладающих базовым уровнем сформированности функциональной грамотности, возросло с 53,8% до 96,2% [11].

Качественный анализ результатов обучения позволяет сделать вывод о том, что у учащихся, прошедших обучение, повысился интерес к выполнению практических заданий, требующих использования информации, представленной в разном виде, увеличилось стремление к получению положительного результата на основе самостоятельного выполнения этих заданий. Применение обучающего комплекса «Формирование функциональной грамотности» обеспечивало привлекательность процесса обучения, что в итоге способствовало повышению мотивации учащихся к деятельности, овладению умениями использования в повседневной жизни текстовой, числовой, графической информации и переносу сформированных умений на аналогичную и новую ситуацию.

Качественный анализ результатов обучения позволяет сделать вывод о том, что у учащихся ЭГ, повысился интерес к выполнению практических заданий, требующих использования информации, представленной в разном виде, увеличилось стремление к получению положительного результата на основе самостоятельного выполнения этих заданий. Проведение коррекционно-развивающей работы на основе интерактивных и информационных технологий при соблюдении педагогических условий (теоретико-методологических, психолого-педагогических, дидактических), обеспечивало привлекательность процесса обучения, что повышало мотивацию учащихся к овладению умениями использования текстовой, числовой, графической информации. Экспериментально показано, что повышение функционального статуса и улучшение социального прогноза лиц с легкой интеллектуальной недостаточностью будет успешным, если действенная роль в закреплении приобретенных знаний и умений из бытовой области, информационно-коммуникационной, финансово-экономической и общественно-правовой грамотности принадлежит социокультурному окружению учащихся. Активное участие членов семьи, педагогов как в определении актуального уровня сформированности умений ФГ, так и в процессе их закрепления в повседневной жизни; доступность материального обеспечения процесса формирования ФГ (наличие необходимого компьютерного оборудования, доступ к информационным ресурсам; растущая возможность и опыт передвижения по населенному пункту, посещения учреждений культуры, здравоохранения, торговли, спортивных и других социальных объектов; все более активное включение учащихся в процессы распределения семейного бюджета, планирования и осуществления покупок) способствуют переносу сформированных умений на аналогичную и новую жизненную ситуацию.

Выделенные структурные компоненты функциональной грамотности (информационно-коммуникационная грамотность, финансово-экономическая грамотность, грамотность при решении бытовых проблем, общественно-правовая грамотность) и их эмпирические показатели определяют основной круг умений, необходимых для ориентировки в современном мире и повышения жизнестойкости лиц с интеллектуальной недостаточностью.
Переходный процесс


 в окружении человека
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Переосмысление
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Активное подражание





Физические 
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функциональная грамотность





Неадекватное восстановление





Духовные факторы 





Эмоцио-


нальные факторы





Познава-


тельные факторы





Восстановление жизнестойкости





Адаптация





Факторы жизнестойкости





Факторы поведения





Защитные факторы





Окружение





Семья, культура, сообщество, образование, сверстники





Стрессовые факторы или проблемы





Факторы риска








